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DNA a mai trimis doi directori în judecată

Abonamentul 

de la pagina 5Ofertă 
imbatabilă !

Aţi trecut cu bine examenul 
pe care l-aţi dat în faţa elec-
toratului. Unii v-aţi descurcat 
mai bine la scris, alţii la oral. 
Pe unii v-a scos aritmetica, 
alţii aţi excelat la artă teatrală 
şi limbi. Oricum aţi fi ajuns 
aici, toţi sunteţi acum 
angajaţi, cu acte în regulă, în 
slujba mureşenilor. 
Noi, mureşenii, „patro-
nii” domniilor voastre 
vă comunicăm, mai jos, 
câteva din îndatoririle 
dumneavoastră, în calitate de 
„angajaţi”:
- un învăţământ performant, 
eficient şi finanţat în mod 
corespunzător, pentru copiii 
noştri;
- salarii decente pentru toate 
categoriile de angajaţi;
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Nici nu s-au stins bine ecourile 
alegerilor parlamentare şi Ser-
viciul Teritorial Anticorupţie Tîrgu 
Mureş iese în lumina reflectoare-
lor cu două cazuri răsunătoare. 
Primul: un gard vopsit în acte la 
Complexul Weekend de către Ioan 
Cârcu, administratorul Complexu-
lui. Al doilea: 5000 de ron, sumă 
pretinsă, de Ioan Ciorbagiu, in-
spector al Gării de Mediu, un caz 

despre care noi am mai scris. 
Procurorii Serviciului Teritorial 
Anticorupţie Tîrgu Mureş au dis-
pus trimiterea în judecată a lui 
Ioan Cîrcu, directorul „Complexu-
lui Week-End”. Acesta este acuzat 
că ar fi săvârşit infracţiunile de 
abuz în serviciu contra intereselor 
publice şi fals în înscrisuri sub 
semnătură privată. Potrivit DNA, 
Cîrcu a făcut toate demersurile 

pentru ca Primăria Târgu Mureş 
să achite către o firmă privată din 
Târgu Mureş suma de 7.415 lei. 
Pentru a justifica această sumă, 
Ioan Cîrcu ar fi folosit o factură 
falsă emisă de această firmă, cu-
noscând că documentul conţine 
date nereale. În acelaşi context, 
directorul din cadrul Primăriei 
Târgu Mureş a primit de la firma 
beneficiară a contractului unele 

avantaje patrimoniale  în valoare 
totală de 1.000 de lei RON. „Eu 
mă consider nevinovat. E bine de 
ţinut minte că suntem într-un 
stat de drept şi trebuie plecat de 
la prezumţia de nevinovăţie. Am 
încredere că justiţia română îşi va 
spune cuvântul”  s-a declarat op-
timist Ioan Cîrcu, directorul Com-
plexului Week-End.

continuare în pagina 3

Radiografia alegerilor parlamentare

Dumneavoastră aţi votat, noi am tras linie şi am adunat. De ce 
au mers sau n-au mers mureşenii la vot? Cine sunt cîştigătorii şi 
cine sunt învinşii? 
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Noi şi ei, faţă în faţă. Alegători şi aleşi. Vrerea noastră şi 
vrerea lor. De aici încolo, numai timpul ne poate spune 
cât bine şi cât rău s-a întâmplat în această duminică de 30 
noiembrie.
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Oamenii Văii Gurghiului ne 
învaţă că bucuria vine din 
lucrurile mărunte, de zi cu zi; 
noi suntem doar păstrătorii 
creaţiei lui Dumnezeu. După 

ce divinitatea şi-a terminat 
creaţia, s-a gândit să ne facă 
şi pe noi,  punându-ne să avem 
grijă de munca lui. Acesta este 
rostul nostru. 

De la opincă...până la vlădică

         Mariana Cioloboc
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Liberi de sărbători, însă nu 
de bună voie! Pentru cei 2000 
de angajaţi ai Azomureş ziua 
de 1 Decembrie a fost prima 
zi în care au rămas acasă. 
La sfârşitul orelor de muncă, 
atmosfera era bacoviană. 
Vor reveni oamenii la muncă 
în ianuarie? Nimeni nu este 
sigur, dar dacă şeful promite, 
aşa trebuie să fie!

Loredana Cofari                             

Linişte la Combinatul Azomureş. Nici 
sirena pe care o auzeam în fiecare zi, 
vestind schimbarea turelor, parcă nu 
a mai răsunat luni. Pentru cei 2000 
de angajaţi rămaşi acasă urmează 
40 de zile de incertitudini. Pe poarta 
combinatului păşesc puţinii oameni 

care au mai rămas la supravegherea 
liniilor de producţie. Speriaţi ca nu 
cumva să le reproşeze cineva ceva, 
nimeni nu dă vreo declaraţie, iar 
dacă vorbesc, au cu toţii reţineri. 
Care va fi soarta acestor persoane şi 
dacă întradevăr este o măsură provi-
zorie şi nu se va întâmpla ca în urmă 

cu 2 ani, când după cele două zile de 
şomaj tehnic mulţi dintre salariaţi 
nu s-au mai întors la slujbă? Nu ne 
rămâne decât să aşteptăm.
La mijlocul săptămânii trecute, 2000 
de persoane au fost trimise în şomaj 
tehnic, cu promisiunea că în 12 
ianuarie vor reveni. Pe toată această 

perioadă, patronatul s-a angajat să le 
plătească 75% din salariul de bază 
şi tichetele cadou de sărbători. Mo-
tivul trimiterii angajaţilor în şomaj 
tehnic îl constituie lipsa comenzilor 
de îngrăşăminte chimice, combinată 
cu stocurile foarte mari.

Regio, suspendat 

Începând cu data de 
19.12.2008, Autoritatea de 
Management pentru Pro-
gramul Operaţional Re-
gional anunţă suspendarea 
procesului de depunere a 
cererilor de finanţare care 
vizează domeniul major de 
intervenţie 5.2.- “Crearea, 
dezvoltarea şi modernizarea 
infrastructurii de turism pen-
tru valorificarea resurselor 
naturale şi creşterea calităţii 
serviciilor turistice” din 
cadrul axei prioritare 5 
“Dezvoltarea durabilă şi 
promovarea turismului”, în 
toate regiunile de dezvoltare. 
Întrucât majoritatea proiec-
telor depuse până în prezent 
sunt concentrate pe o singură 
operaţiune - modernizarea 
şi extinderea structurilor 
de cazare-, Autoritatea de 
Management consideră 
necesară realizarea unei 
evaluări cu privire la posibili-
tatea atingerii indicatorilor 
Programului Operaţional 
Regional prevăzuţi pentru 
acest domeniu. 

Internet în 53 de şcoli  
 

Directorii celor 53 de şcoli 
care vor implementa proiect-
ul guvernamental “Internet 
în şcoala ta” trebuie să predea 
până vineri un act prin care 
să dovedească că sunt propri-
etari ai imobilelor în care se 
va derula proiectul. Cererea 
vine din partea Inspectoratu-
lui Şcolar Judeţean. Proiectul 
vizează mai ales unităţile 
şcolare din mediul rural, dar 
şi din două localităţi urbane 
- Iernut şi Târnăveni. Proi-
ectul urmăreşte informa-
tizarea tuturor şcolilor din 
România iar etapizat acestea 
vor beneficia de calculatoare 
şi de conectare la internet 
broadband. 

Trusou în bani

Anul viitor, bebeluşii nu vor 
mai primi hăinuţe, lenjerie 
şi produse pentru îngrijire, 
ci vor primi contravaloarea 
acestora. Tinerele mămici vor 
beneficia de contravalorea 
coşului pentru bebeluşi, 
respectiv de suma de 150 de 
lei. Această decizie a fost luată 
întrucât există dificultăţi în 
găsirea unui furnizor care să 
asigure toate produsele ce vor 
compune trusoul pentru nou-
născuţi. 
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- protecţie socială reală şi pârghii eficiente 
pentru aplicarea acesteia;
- legislaţie coerentă pentru protejarea şi dez-

voltarea agriculturii;
- o bătrâneţe liniştită şi lipsită de griji pentru 

părinţii şi bunicii noştri; 
- oameni oneşti şi capabili în funcţii de 

răspundere
Şi lista ar putea continua la nesfârşit. Am mai 

dori, dacă se poate, să nu dormiţi în fotoliile 
moi ale Parlamentului; să ne ascultaţi atunci 
când ne spunem păsurile; să vă simţiţi măcar 
un pic responsabili faţă de cei care v-au trimis 
la Bucureşti; să mai treceţi din când în când 
prin judeţul care v-a onorat cu un astfel de 
mandat;  să renunţaţi, măcar în jumătate din 
timpul pe care îl petreceţi în Parlament, la 
propriile interese sau ale partidului din care 
faceţi parte, în favoarea intereselor celor mulţi. 
Într-un cuvânt, să nu vă bateţi joc de încre-
derea cu care v-au investit  alegătorii. Noi ne 
angajăm că vă veţi primi salariile la timp în 
fiecare lună. De restul nu ne îndoim că vă veţi 
îngriji chiar dumneavoastră. 
Vă mulţumim!

Prima zi în şomaj  
la Azomureş

Domnilor parlamentari

infoms.ro

Mariana Cioloboc

infoms.ro

(continuare din pagina 1)

În acelaşi dosar mai este trimis în 
judecată Matyasi Miklos Levente, direc-
tor adjunct în cadrul Primăriei Târgu 
Mureş, care l-ar fi favorizat pe Ioan Cîr-
cu. Matyasi este acuzat că ar fi furnizat 
date nereale, cu scopul de aa împiedica 

desfăşurarea anchetei. 
Ioan Ciorbagiu, comisar în cadrul Gărzii 
Naţionale de Mediu – Comisariatul 
Judeţului Mureş, a fost, de asemenea, 
trimis în judecată către procurorii DNA. 
Ciorbagiu va fi judecat pentru luare de 
mită. În rechizitoriul întocmit de pro-
curorii anticorupţie se menţionează că 

Ioan Ciorbagiu în timpul unui control 
efectuat la un hotel din Târgu Mureş 
ar fi pretins suma de 5.000 de lei RON. 
Banii au fost ceruţi în urma descoperirii 
unor deficienţe la sistemul de canalizare 
a hotelului, pentru a se aplica o amendă 
în cuantum mai redus sau chiar numai 
o sancţiune cu avertisment.

  În 14 noiembrie, Carmen Vamanu, in-
spector şef al Inspectoratului Teritorial 
de Muncă a fost trimisă în judecată. Do-
sarul acesteia se află pe rol la Judecătoria 
Tîrgu Mureş. Vamanu este acuzată de 
abuz în serviciu şi de folosirea unor 
informaţii confidenţiale, infracţiuni pe 
care le-ar fi săvârşit în mod repetat. 

DNA a mai trimis doi directori în judecată



Accident cumplit pe 
trecerea de pietoni

În seara de 1 Decembrie, un 
accident mortal a şocat tecătorii 
de pe B-dul Pandurilor. Un 
bărbat a fost lovit pe trecerea de 
pietoni de către un tânăr grăbit 
ce conducea autovehicolul cu 
viteză. Şoferul care se face vino-
vat de producerea accidentului 
avea viteză foarte mare şi nu a 
observat pietonul ce traversa 
regulamentar.Pentru acesta 
ultimele clipe au fost groaznice. 
După ce l-a acroşat, şoferul 
vinovat a intrat pe contrasens 
izbindu-se de un alt autoturism. 
Datorită impactului pietonul a 
fost aruncat sub o maşină aflată 
în parcare.
Cei doi şoferi au scăpat cu răni 
uşoare însă pe tânărul vinovat 
de producerea accidentului îl 
aşteaptă zile grele, acesta urmând 
a fi acuzat de omor din culpă. 
Dacă va fi găsit vinovat acesta 
riscă ani grei de închisoare.

Se împart calculatoare 

Peste 10.000 de elevi ai claselor 
a 9-a şi a 10-a din judeţul Mureş 
vor primi câte un calculator 
doar pentru ei. Asta a hotărât 
Ministerul Educaţiei în speranţa 
că în acest fel tinerii vor fi şi 
mai motivaţi să înveţe. Com-
puterele sunt destinate tuturor 
elevilor, indiferent de situaţia 
financiară de acasă. Aceştia însă 
trebuie să le returneze şcolii la 
finalul studiilor liceale. Inspec-
toratul Şcolar Judeţean are deja 
2 spaţii amenajate în incinta 
Grupului Şcolar “Aurel Persu” 
şi a  Grupului Şcolar “Avram 
Iancu”,  pentru a depozita 
calculatoarele până când le vor 
împărţi beneficiarilor. 
Noile calculatoare vor sosi  în 
judeţul nostru cel mai proba-
bil la începutul anului viitor. 
Deocamdată, conducerea 
Inspectoratului Şcolar aşteaptă 
noi directive de la Minister 
pentru a intra în posesia com-
puterelor cât mai repede cu 
putinţă.   

Prinşi la braconaj 

Doi bărbaţi au fost reţinuţi 
la Brâncoveneşti pentru că 
pescuiau ilegal. Jandarmii, 
în urma efectuării contro-
lului corporal preventiv şi 
al bagajelor, au găsit două 
beţe de pescuit tip lansetă 
prevăzute cu mulinete, şi un 
număr de 15 scobarI, care 
prezentau urme de agăţare. 
Celor doi le-au fost întoc-
mite actele de constatare cu 
privire la faptele săvârşite, 
uneltele  de pescuit au fost 
ridicate în vederea continuării 
cercetărilor iar peştele a fost 
predat Dispensarului Veteri-
nar Reghin. 

ŞTIRI pe scurt
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Marţi seara, Biroul Electoral 
Judeţean Mureş a confirmat 
cele 12 mandate de parlamen-
tar. UDMR a obţinut cinci man-
date, la fel ca şi în 2004. Din 
partea uniunii ne vor reprezenta 
în Parlament: Marko Bela şi 
Frunda Gyorgy, în Senat, re-
spectiv Kerekes Karoly, Bor-
bely Laszlo şi Kelemen Atilla 
- în Camera Deputaţilor. UDMR 
rămâne în urma alegerilor par-
lamentare din 30 noiembrie 
prima formaţiune politică din 
judenţ, atrăgând 39 % din votu-
ri. Pe locul al doilea s-au clasat 

candidaţii PD-L, care au obţinut 
20 % din voturile mureşenilor. 
Democrat-liberalii vor avea în 
cele două camere trei parlamen-
tari. Doru Oprişcan, clasat al II-
lea în Colegiul Nr. 2 Târgu Mureş 
pentru Camera Deputaţilor, şi 
Toader Stroian, primarul co-
munei Albeşti care a candidat în 
colegiul nr. 6 deputaţi, respectiv 
omul de afaceri Petru Başa, care 
a câştigat colegiul nr. 3 pen-
tru Senat vor duce proiectele 
mureşenilor în forul legislativ. 
Alianţa PSD + PC care a obţinut 
al treilea scor electoral în judeţ, 
ceea ce reprezintă 18 % din 
voturile valabil exprimate, îşi 

menţine numărul de parlamen-
tari de acum patru ani. Alianţa îi 
va trimite la Bucureşti pe Cor-
neliu Grosu - în Senat, care a 
câştigat pe zona Reghin - Valea 
Mureşului, respectiv Vasile Gliga 
care şi-a adjudecat colegiul nr. 8, 
şi cantautorul Victor Socaciu, al 
treilea în Colegiul Nr. 4. 
Nici PNL nu a pierdut şi nu a 
câştigat nimic la acest scrutin, 
pentru prima dată uninominal. 
Liberalii obţin doar un post de 
deputat în persoana lui Ciprian 
Dobre, vicepreşedintele Consili-
ului Judeţean, care a fost votat 
de cei mai mulţi alegători în Co-
legiul nr. 7. 
Benedek Imre care nu a intrat în 
Camera Deputaţilor a depus în 
această seară contestaţie la Bi-
roul Electoral Judeţean. Bene-
dek a câştigat colegiul, ceea ce 
nu a fost suficient, potrivit noii 
legi, să ajungă în Parlament. 
Contestaţia sa va fi soluţionată 
de Biroul Electoral Central.

12 pentru Mureş
Biroul Electoral Judeţean a confirmat marţi seara 
toate cele 12 mandate de parlamentari. UDMR obţine 
cinci mandate, PD-L - 3, Alianţa PSD + PC - 3, iar 
PNL - 1. Benedek Imre, rămas fără mandat, a depus 
contestaţie la BEJ, contestaţie care urmează să fie 
soluţionată de Biroul Electoral Central. 

uu Citeşte 
declaraţiile 
învingătorilor 
în pagina 4

Mult zgomot pentru nimic
După o campanie agitată şi solicitantă 
pentru toţi actorii politici, a urmat o 
duminică banală. Mureşenii au părut 
mai interesaţi de vremea frumoasă 
decât de reprezentantarea în Parla-
mentul României. Doar spre seară, 
după închiderea urnelor, au chibiţat 
de pe margine la talk-show-urile poli-
tice care au sufocat programele tu-
turor televiziunilor. În rest, plictiseală 
mare! Doamna Popescu avea drep-
tate: nu contează cine şi cum votează 
ci cine numără voturile.

Scrutin cu incidente minore 
La alegerile din 30 noiembrie, în 
judeţul Mureş s-au înregistrat 
doar 32 de sesizări, întâmpinări 
sau contestaţii, cifră redusă faţă de 
alegerile locale când au fost depuse 
peste 100 de reclamaţii. 
Una dintre sesizări a vizat cazul de la 
Secţia Nr. 51 din Târgu Mureş, când 
preşedintele secţiei, Teodora Boroş 
i-a pus pe membrii comisiei elec-
torale să semneze procesul verbal 
final, pe care apoi l-a ştampilat. De 
asemenea au fost înaintate plângeri 
ale formaţiunilor politice care au 
vizat în special continuarea propa-
gandei electorale şi în ziua alegerilor. 
Plângerile de acest gen au fost tri-
mise spre soluţionare poliţiei. Totuşi, 
aceste sesizări nu au influenţat rezul-
tatul votului. 

Singurul primar care nu a 
avut contracandidat la locale a 
ajuns deputat de Mureş
Primarul comunei Albeşti, Toader 
Stroian, singurul candidat din Mureş 
de la alegerile locale care nu a avut 
contracandidat, a câştigat un mandat 
de deputat, la redistribuire, după ce a 

fost votat de 28,80% dintre alegători. 
Stroian a câştigat alegerile locale ca 
independent, însă a trecut la PD-L 
imediat după scrutinul din iunie. 
Toader Stroian a candidat în Colegiul 
Uninominal 6 şi i-a avut adversari pe 
preşedintele PSD Mureş, Alexandru 
Frătean, liberalul Adrian Gherca şi 
singura femeie care a candidat din 
partea UDMR, Szasz Izolda. 
Primarul din Albeşti a declarat că este 
primarul comunei Albeşti de 16 ani şi 
că speră că în calitate de deputat va 
putea ajuta mai mult zona. „Mă bu-
cur că oamenii mi-au acordat încre-
derea lor şi voi face tot ce pot să nu-i 
dezamăgesc”, a spus Stroian. 
În altă ordine de idei, singura 
contestaţie înregistrată la BEJ Mureş 
a făcut-o candidatul UDMR în cole-
giul uninominal nr. 2 Tîrgu Mureş 
pentru Camera Deputaţilor, Benedek 
Imre. Acesta, deşi a obţinut cel mai 
mare număr de voturi în colegiul său 
(12.769 de voturi din cele 29.936 de 
voturi valabil exprimate) nu a primit 
mandat prin redistribuire. Benedek 
Imre a declarat că a făcut contestaţia 
deoarece a descoperit în lege „ceva 

legat de modul de atribuire a manda-
telor care susţine contestaţia”.
În Colegiul Uninominal nr. 2 Cam-
era Deputaţilor,Tîrgu Mureş au fost 
29.936 de voturi valabil exprimate 
dintre care Benedek Imre, şeful Clin-
icii de Cardiologie din Tîrgu Mureş 
(UDMR) a obţinut 12.769 de voturi 
(42,6%),  Doru Oprişcan, consilier 
local (PD-L) – 8049 (26,88%), Ioan 
Pop Sabău, avocat (PSD) – 4167 vo-
turi (13,91%), Cornel Brişcaru, lide-
rul PNL Tîrgu Mureş (PNL) – 2795 de 
voturi. Prin redistribuire mandatul 
de deputat din colegiul nr. 2 Tîrgu 
Mureş i-a revenit candidatului clasat 
pe locul al doilea, Doru Oprişcan. 

Linişte şi la Sighişoara
Până la ora 16.30 prezenţa la vot nu 
a fost mai mare de 21 % , pensionarii 
fiind cei care au asaltat secţiile de vo-
tare cu precădere între orele 11-13, 
după ce au poposit şi pe la biserică.
În municipiul Sighişoara au fost 
amenajate 22 de secţii de votare, fi-
ind înscrişi pe liste peste 10.000 de 
alegători. Prezenţa cea mai mare la 
urne s-a înregistrat în intervalul orar 

11 -13, atunci când vârstnicii au ieşit 
de la biserică. Preşedinţii secţiilor de 
votare au declarat că marea majoritate 
a alegătorilor cunoşteau procedura de 
vot uninominal. Ba chiar mai mult, 
unii votanţi studiau conştiincioşi 
buletinele de vot chiar înainte de a 
intra în cabină, însă speranţele lor 
erau şi nu prea. Un bătrânel, după ce 
a pus ştampila a spus deznădăjduit că 
îşi doreşte „ un viitor mai bun, sunt 
pensionar, soţia mea a decedat, aşa că  
tot ce mai pot spera e un viitor mai 
bun.” „Am vrea să se schimbe totul, 
dar nu e posibil. Aşa cu paşi mărunţi 
poate că vor fi realizări mai con-
crete”, e părerea unei alegătoare tre-
cute de prima tinereţe. „Nu prea am 
mari speranţe şi constat aşa în gen-
eral că  toată lumea e indecisă, dar 
totuşi am votat cu încredere şi sper 
în mai bine, că altfel nu votam, dar  
e datoria noastră”, spune hotărâtă o 
luduşeancă. 
Cecila Pora, preşedintele secţiei 
de votare numărul  117 ne asigură 
că „procesul electoral a decurs în 
condiţii foarte bune, dar prezenţa la 
vot mi se pare destul de slabă. Sun-
tem însă o secţie destul de bună, până 
la ora 17 am realizat un procent de 
24%. Totuşi lumea nu vine la vot. Cei 
mai mulţi alegători au pus ştampila 
pe buletinele de vot când au ieşit de 
la biserică”.
Sighişorenii, ca şi toţi mureşenii de 
altfel, doresc un viitor mai bun pentru 
copiii şi nepoţii lor, însă speranţele 
lor de mai bine sunt din ce în ce mai 
puţine. 

Cora Muntean
Ligia Voro
Ionel Albu
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DE LA OPINCĂ..

Oamenii simpli însă, puşi să aleagă, au avut 
dilemele lor. Cum nu sunt persoane publice, 
cum rezultatele i-au supărat pe mulţi dintre 
aspiranţi, în continuare vom reda doar ceea ce 
au spus alegătorii. Fără nume după declaraţii. 
Doar ofurile şi speranţele lor. Atâtea câte mai 
sunt.

‘’Am fost la vot pentru că pământul a rămas 
pustiu. Aştept de la cei care o să câştige, să-i 
aducă pe românaşii noştri acasă, să aibă iarăşi 
cine să lucreze pământul. Că se pustiesc 
satele’’.

‘’Io n-am ştiut cu cine să votez. Da’ mi-o zis 
băiatul care-i la secţia aialaltă care candidat îi 
mai bun. O fi, n-o fi, nu ştiu. Da’ i-am dat o 
şansă unuia nou. De s-o păta după asta, nu-l 
mai votez’’.

‘’Ce să mai aşteptăm de la noul parlament? 
Nimic...că nu mai au de unde să dea. Că sacu-
i gol. În ăştia 20 de ani s-o furat tot ce era de 
furat. Măcar ăştia or munci şi pentru noi de 
acuma înainte’’.

‘’Eu mai cred încă într-o şansă pentru noi. 
Problema îi că nu-i cunosc pe candidaţi. Nu 
l-am văzut pe niciunul dintre ei venind pe 
vale. Na. Apoi pe cine să votez? Rămâne nu-
mai unul, al nostru de aici de acasă. Io cred 
că-i cel mai bun’’.

‘’Nici io nu-i cunosc. Că nu i-am văzut nici 
înainte de campanie şi nici după aia nu i-oi 
mai vedea. Ştiu sigur. Aşa că l-am votat pe cel 
mai bun pentru Camera Deputaţilor. Pentru 
Senat, am lăsat buletinul de vot fără ştampilă. 
Îi zice vot de neîncredere? Om vedea ce va 
fi.’’

‘’Eu numai am trecut pe aici. Încă nu am votat 
şi nici nu ştiu dacă o să o fac. N-am pe cine. Să 
voteze cei care au încredere în candidaţii din 
colegiul lor. Mă mai gândesc’’

‘’Să vedeţi că românii o să steie acasă. Nu tre-
buie să ajungă să lase votul în alb în urnă. Că 
nu mergem la vot, ăsta îi cel mai mare vot 
de neîncredere. Altă dată partidele  s-or gândi 
de două ori pe cine pun pe listă. Măcar să-i 
cunoaştem’’. 

‘’Eu am votat ca să ne fie mai bine. Acuma o să 
ajungă în parlament oameni noi, cinstiţi, care 
ştiu să preţuiască munca. Să le ajute Dumne-
zeu să ne ajute şi ei pe noi. Să nu ne uite, că 
noi i-am pus acolo unde or ajunge’’.  

Rezultatele neîncrederii majorităţii alegătorilor 
s-au văzut la numărătoarea finală. Redistri-
buirea voturilor nu se mai pune la socoteală. 
Sau o fi fost de vină ziua alegerilor neinspirat 
aleasă?

Că alegerile uninominale au coincis cu Ziua Sfântului Andrei, ştie de acum 
toată lumea. Că rezultatele sunt şocante iarăşi am aflat cu toţii.
Ce se ştie mai puţin este că această zi în credinţa populară înseamnă ziua, sau 
noaptea ‘’pereche’’. Trebuia să ne uităm puţin pe cer pentru a vedea că e aşa. 
Luna plină şi două stele în cornurile ei, anunţau clar că ziua alegerilor nu a 
fost inspirat aleasă... nu a fost ziua celor mulţi... ‘’Mulţi chemaţi puţini aleşi’’, 
ne fac probabil de acum înainte să reflectăm mai mult la ceea ce ne dorim cu 
adevărat. Şi când să ne dorim...
Asta e valabil pentru ‘’onorabilii cadindaţi’’.

Eugenia Kiss                               

..Am fost 
la vot 
pentru că 
pământul 
a rămas 
pustiu. 
Aştept 
de la cei 
care o să 
câştige, 
să-i 
aducă pe 
românaşii 
noştri 
acasă..
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Borbely Laszlo, UDMR: 
Încrederea tîrgumureşeni-
lor mă onorează. Anul 
acesta a fost a doua oară 
când le-am solicitat spriji-
nul, Acum, peste 50% din 
voturile lor s+au îndreptat 
către mine. Simtr o foarte 

mare responsabilitatre pentru că Transilvania 
trebuie ajutată iar cei care o vor ajuta trebuie 
să fiew credibili şi vrednici.  În acest nou man-
dat vreau să fiu aproape de UE pentru a conti-
nua programele iniţiate în mandatul actual de 
ministru. Nu va fi uşor, dar atunci când şti că 
oamenii au incredere în tine, e motivant.’’

Ciprian Dobre, PNL: 
’’Lupta electorală din vară 
nu se compară cu alegerile 
de acum. Le mulţumesc 
tuturor pentru că m-au 
investit cu încrederea lor. 
Fiind unicul reprezentant 
PNL din Judeţ în viitorul 

parlament am o mare responsabilitate. Voi 
continua proiectele începute ca prefect pentru 
că foarte important este să privim şi la nevoile 
oamenilor, la nevoile micilor producători, 
pentru că vor urma vremuri grele şi trebuie 
să facem tot ce putem să nu ne lovească 
prea tare.’’ 

Doru Oprişcan, 
PD-L: 
’’E prematur să 
spun că ştiu exact 
ce apasă pe ume-
rii mei. Voi şti 
mai bine după ce 
voi ajunge acolo, 

după ce voi depune 
jurământul şi îmi 

voi începe ac-
tivitatea. 

D e -

spre victoria mea în aceste alegeri ce să spun. 
Sunt un tip orgolios şi consider că a fost o 
victorie fără glorie. Am ajuns în parlament dar 
nu aşa cum aş fi dorit.  Aş   fi preferat o luptă 
în turul doi cu domnul Benedek, dar legea 
imperfectă cum este trebuie acceptată măcar 
de data aceasta. Tocmai de aceea pornesc la 
drum cu ideea de a modifica legea, de a o face 
justă. Militez pentru schimbarea legii expro-
prierilor, pentru protejarea patrimoniului dar 
şi pentru o strategie în privinţa energiei ter-
mice.’’

Kelemen Atilla, 
UDMR:
 ’’Sunt foarte bucuros că 
am ajuns la cel de-al patru-
lea mandat deşi noul sistem 
de vot nu îl consider cea 
mai bună variantă. E bine 
să ştim lucrurile clar. Eu 

cel puţin de data aceasta am avut un scor con-
fortabil de 68,02 % deşi populaţia ca structură 
etnică este simţitor egală. Cred că le-a inspirat 
încredere politica agrară pe care o duc. Doresc 
să ajut la dezvoltarea rurală pentru că peste 
50% din populatie trăieşte în mediul rural iar 
38% din populaţie trăieşte din agricultură. Le 
mulţumesc celor care m-au ales’’

Kerekes Karoly, 
UDMR: 
’’Nu pot să nu fiu fericit. 
Sunt la al şaselea man-
dat şi de data asta am 
câştigat dedaşat prin 
votul românilor, romilor 
şi  maghiarilor din 

circumscripţie. Am fost tot timpul între oa-
meni şi cunosc problemele sociale cu care se 
confruntă. DE aceea în mandatul viitor voi în-
cerca să rezolv cât mai multe din aceste aspecte, 
pentru protecţie socială şi pentru dezvoltarea 
infrastructurii zonei. Să vă spun sincer m+am 
aşteptat la un scor de 50%. Dar nu am avut o 
campanie agresivă şi deşi am avut contracan-
didat miliardari am ajuns la incredibiluzl peste 

86%. Nu m+am aşteptata la atât de multe 
voturi din partea românilor...’’

Stroian Toader, PD-L: 
’’Când m-am hotărăt să 
candidez mulţi se gân-
deau probabil că un pri-
mar de ţară are ambiţii 
prea mari. Am avut şi eu 
îndoielile mele,. Faptul că 
am câştigat la Sighişoara a 

fost o mare surpriză, pentru că nimic nu an-
ticipa acest lucru.  dar acum că totul s-a ter-
minat sunt încă într-o stare gen :un ochi râde 
un ochi plânge. Sunt mândru, că după 17 ani 
de primărie am reuşit să ajung în Parlamentul 
României datorită votului de încredere pe care 
oamenii din această circumscripţie electorală 
mi l-au acordat. Prin prezenţa mea vreau să 
aduc plus valoare Parlamentului.’’ 

Petru Başa, PD-L: 
’’Simt o mare respon-
sabilitate. Am fost ales în 
parlamentul României 
în urma primelor alegeri 
uninominale. S-a dovedit 
în acest proces electoral că 
legea este imperfectă, dar 

crează premisele îmbunătăţirii ei, pentru ca  şi 
alegătorii şi aleşii să fie mulţumiţi. Colegiul 3 
este cea mai săracă zonă a judeţului şi princi-
pala mea sarcină va fi militarea, lupta pentru 
crearea locurilor de muncă pentru dezvoltarea 
zonei. Le mulţumesc celor care au avut încre-
dere în mine.’’

Vasile Gliga, PSD+PC: 
’’Sunt foarte mândru că atât 
de multă lume a crezut în 
mine, în vorbele şi faptele 
mele. După ce am străbătut 
circumscripţia în care am 
candidat, dintr-un capăt în 
celălalt, întâlnindu-mă cu 

oameni necunoscuţi, cu vechi colegi şi prieteni, 
după ce am stat de vorbă cu ei, nu am avut nici 
o îndoială că nu va ieşi bine.  Sunt omul care 
m-am adaptat la diferitele guverne şi orientări 
politice şi am reuşit să fac ceva. Cunoscând ex-
act problemele oamenilor sunt convins că-i voi 
putea ajuta. Le mulţumesac tuturor.’’

Victor Socaciu 
PSD+PC:
 ’’M-am născut la mică 
distanţă de locul în care 

am candidat, la doar 

100 de km. Dar noi Ardelenii suntem acasă 
oriunde în ţara asta. Îndrăznesc să spun că 
eu, Victor Socaciu sunt acasă oriunde în ţara 
asta. Sunt cel care a promis că mă voi ocupa 
de problemele oamenilor din zona în care 
am candidat şi mă voi ţine de promisiune. În 
Tarnăveni va funcţiona uhn cabinet parlamen-
tar în care oamenii mă vor găsi şi vom sta de 
vorbă. Îi vor reprezenta cum trebuie în parla-
mentul României.’’

Corneliu Grosu, 
PSD+PC:

 ’’Sunt într-o stare de 
spirit extrem de pozitivă a 
omului care şi-a asumat 
realizarea unui obiectiv. 
Împreună cu o echipă 

mică dar inimoasă, în perioada campaniei  am 
reuşit să acoperim 120 de localităţi din tota-
lul de 192 câte are circumscripţia în care am 
candidat. Am abordat această sarcină ca pe o 
sarcină de serviciu, am gândit-o, am evaluat-
o. A fost o noutate absolută pentru mine, dar 
experienţa în relaţia cu oamenii m-a ajutat 
mult. Nu am promis nimic în campanie. Am 
vorbit doar cu ei şi le-am expus planurile mele 
şi gândurile mele. Le-am arătat oamenilor un 
program şi un CV care să mă legitimeze şi să 
aibă încredere în mine. Le mulţumesc pentru 
încredere.’’

Marko Bela şi 
Gyorgy Frunda 
(UDMR), 

 actuali şi viitori 
reprezentanţi ai 
noştri în parla-
ment nu au putut 

fi contactaţi pentru a  ne spune despre gându-
rile şi sentimentele ce-i animă acum la un nou 
început de drum. Domnul Marko Bela  a avut o 
zi plină de intervenţii la radio şi Tv, între aces-
tea neputând fi contactat. Iar domnul Frunda 
Gyorgy a răspuns la apelul nostru dar legătura 
telefonică s-a întrerupt. Şi aşa a rămas până la 
închiderea ediţiei.
Le dorim noilor aleşi tuturor să îşi amintească 
că poporul i-a investit cu încrederea lui, nu ca 
reprezentanţi ai vreunui partid ci ca oameni.

A consemnat
Eugenia KISS

..PÂNĂ LA VLĂDICĂ
Cred că fiecare dintre noi, doreşte să ştie ce gândesc proaspeţii noştri 
reprezentanţi în parlamentul României, oamenii pe care tocmai i-am 
votat după o lună întreagă de campanie susţinută. Sunt ei mulţumiţi, 
încrezători, temători,  recunoscători? 
La câteva ore după aflarea rezultatlor finale le-am solicitat ‚’’la cald’’, 
câte o declaraţie referitoare la câştigarea alegerilor.  

infoms.ro
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ŞTIRI pe scurt
Fibula de la Suseni 

Cinci personalităţi marcante ale 
judeţului Mureş au primit luni 
distincţia Fibula de la Suseni din 
partea Instituţiei Prefectului. 
Cinci oameni care au contri-
buit la conturarea identităţii  
meleagurilor mureşene au 
fost răsplătiţi cu diplome de 
excelenţă şi cu un ropot de 
aplauze din partea tuturor celor 
prezenţi. Fibula de la Suseni se 
acordă în fiecare an în data de 1 
Decembrie.
Sala Oglinzilor din Palatul Cul-
turii a găzduit luni ceremonia 
anuală de decernare a distincţiei 
Fibula de la Suseni. Premiul se 
acordă prin ordin al prefectului 
judeţului Mureş la data de 1 
decembrie, iar la această ediţie 
5 oameni remarcabili au primit 
diplome de excelenţă, alături de 
renumita Fibulă de la Suseni. 
Rectorul Universităţii “Petru 
Maior”, profesor doctor Liviu 
Marian, coordonatorul SMURD, 
medicul Cristian Boeriu, 
rapsodul popular Vasile Crişan, 
sculptorul Hunyadi Ladislau şi 
preşedintele Asociaţiei Culturale 
Italia-România, Oronzo Marino 
sunt cetăţenii care au excelat în 
domeniile lor de activitate.  
Fibula de la Suseni este o 
replică la scară mică a celei mai 
importante descoperiri arheo-
logice din judeţ. Până în prezent, 
39 de personalităţi au primit 
această distincţie. Fibula a fost 
descoperită la marginea satului 
Suseni în anul 1924 şi reprezintă 
o podoabă menită să răsplătească 
onorific meritele luptătorilor, fi-
ind destinată exclusiv bărbaţilor. 

Spectacolul  de adio 
al genialilor
Dorinel Puia şi Andrei 
Luca,  cei doi tineri 
solişti de muzică clasică, 
consideraţi de specialiştii 
în muzică, adevărate 
fenomene ale instrumen-
telor, clarinet respectiv 
pian,  au susţinut aseară 
ultimul recital ca elevi, pe 
scena sălii mari a Palatului 
Culturii. 
Deşi programul era mai 
mult decât atrăgător 
publicul s-a lăsat aşteptat. 

Eugenia Kiss                                

Cei doi tineri magicieni ai clari-
netului şi pianului, deşi sunt încă 
liceeni au la activ numeroase 
premii naţionale şi internaţionale, 
printre care “Lira de aur” ,Concer-
tino Praga, “Jeunesses Musicales”, 
dar şi lauri obţinuţi la  Eurovi-
sion Young Musicians. În ultimul 
lor concert ca elevi,  cei doi tineri 
au abordat 10 piese, trecând cu 
uşurinţă de la muzica preclasică 
la cea clasică şi la cea romantică. 
Acordurile lui  Bach, Mozart, Ros-
sini, Rabaud, Cavallini, Beethoven, 
Luigi Bassi, Chopin, Weber sau Gi-
ampieri s-au făcut auzite pe scena 
sălii mari a palatului culturii. 

Andrei Luca, elevul pianist care 
a reuşit să impresioneze plin 
claritatea sunetului şi prin abor-
darea curată a pieselor pe care le 
interpretează, are deja conturat un 
viitor în ceea ce priveşte cariera vi-
itoare. ‘’ Finalul vieţii de licean, re-
spectiv terminarea studiilor muzi-
cale la acest nivel, reprezintă un 
apogeu al carierei mele. Voi conti-
nua druzmul către p+erfecţionare 
pentrui că acesta este singura 
opţiune pe care o ştiu’’

La fel g-ndeşte şi colegul său, Dori-
nel Puia, Genialul Charlie al clari-
netului, cum mai este denumit 
în r-ndul cunoscătorilor muzicii 
clasice, alege acelaşi drumj. Acest 
tânăr este poate cel mai titrat in-
strumentist pe care Liceul de Artă din T-rgu Mureş, l-a dat lumii. 

A participat la concerte în ţară şi 
străinătate, a câştigat premii la to-
arte competiţiile la care a partici-
pat, a cântat acompaniat de orches-
tre filarmonice de renume, inclusiv 
de Orchestra Naţională Radio. 
‘’Am ajuns la un final. Dar drumul 
nostru continuă. Suntem în lucru 
cu portofoliul pe care îl vom tri-
mite la Conservatoare de renume, 
în special din Statele Unite. Pentru 
că doresc să continui să cânt. Asta 
e de fapt tot ceea ce îmi doresc’’. 
Ne-a spus ‘’Charlie’’ Dorinel Puia. 

Aceşti doi copii sunt pe cale să 
cucerească mapamondul. I+am 
avut acasă la noi timpă de oppt ani. 
Pe parcursul ultimilor cinci ani, 
ne+au înseninat serile cu magia 
muzicii lor. Le dorim să ajungă să 
îşi  ândeplinească visul de a cânta 
ca solişti pe marile sacene ale lumii. 
Pentru că talentul lor, şi munca 
depusă pană acum îi îndreptăţesc 
să ăşi dorească şi să obţină laurii.

Mult succes Andrei!
Mult succes Charlie Dorinel!
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Administratorii au profi-
tat de cele câteva zile în 
care a nins abundent şi 
s-au gândit că e momen-
tul potrivit pentru ca 
pasionaţii sportului alb 
să se bucure de zăpadă 
şi să admire peisajul de 
poveste.

Titus Ilovan                                         

De la începutul lunii noiem-
brie până la sfârşitul lunii 
aprilie în zona Bucinului 
munţii sunt acoperiţi de 
zăpadă. În acest an, prima 
ninsoare a căzut în 17 noi-
embrie şi ultima, duminica 
trecută. Suficient, pentru ca 
s t r a t u l de zăpadă să atingă 
un metru douăzeci. Acesta 
este principalul motiv pentru 
care, începând cu weekendul 
trecut, pârtia de schi de la 
Bucin îşi aşteaptă vizitatorii.
Cine vine pentru prima 

la Bucin rămâne uimit de 
frumuseţea peisajului. Cele 
câteva cabane răzleţe şi 
aproape acoperite de zăpadă, 
cu fumul gros ieşind prin 
coşuri atrag de asemenea in-
stantaneu privirea. Pădurile 
sunt dese, cu brazi argintii, 
împovăraţi de la atâta nin-
soare şi pot oferi cele mai 
neaşteptate surprize.
În fiecare an pe pârtia de schi 
de la Bucin se perindă zeci 
de mii de turişti. Pe lângă 
plăcerea de a schia aceştia 
sunt atraşi şi de preţurile 
deloc piperate. Abonamentul 
pe zi este 25 de lei  şi include 
urcarea cu teleski-ul. Dacă 
nu plătiţi un abonament, o 
urcare vă costă 2 lei iar o oră 
de schiat 15 lei. Deasemenea, 
de la cabana aflată în imedia-
ta apropiere a pârtiei, se pot 
închiria schiuri şi sănii dar se 
poate servi şi un vin sau un 
ceai cald.

Pârtia de schi de la Bucin 
este oficial deschisă

infoms.ro

Spectacolul  de adio 
al genialilor

Parteneri: 

Spiritul Crăciunului se fac deja 
simţit printre tîrgumureşeni. 
Casa de Cultură a Studenţilor, 
împreună cu 3 ligi studenţeşti 
au demarat miercuri o campanie 
de strângere de fonduri pentru 
micuţii cu deficienţe sprijiniţi de 
Fundaţia Alpha Transilvană. 200 
de copii şi tineri cu care viaţa nu 
a fost atât de darnică speră ca în 
urma donaţiilor unor oameni 
inimoşi,  să aibă un loc de joacă 
special amenajat pentru ei. Proi-
ectul intitulat “Şi tu poţi fi înger” 
cuprinde o serie de evenimente 
desfăşurare până pe 18 decembrie. 
În cadrul acestora, organizatorii 
vor aduce în atenţia publicului 
obiectul de activitate al Fundaţiei 
“Alpha Transilvană” , pentru a-i 
sensibiliza pe cei care doresc să 
dea o mână de ajutor tinerilor cu 
probleme. 
Campania umanitară se va încheia 
în data de 18 decembrie cu un 
spectacolul susţinut chiar de copiii 
cu deficienţe, alături de studenţi ai 
Universităţii de Artă Teatrală din 
Tîrgu Mureş. Intrarea va fi liberă. 

Şi tu 
poţi fi 
înger!
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Eugenia Kiss                                               

Filozofia după care aceşti români se ghidează 
este că, după ce divinitatea şi-a terminat 
creaţia, s-a gândit să ne facă şi pe noi,  punân-
du-ne să avem grijă de munca lui. Să păzim 
toate frumuseţile pe care el le-a creat. Spre 
deosebire de alţii, ei, oamenii Văii Gurghiului, 
nu au uitat acest lucru. La Ibăneşti, Ibăneşti 
Pădure şi la Dulcea, locuri în care românii 
trăiesc de mai bine de 1000 de ani, trecerea 
lor prin lume abia se observă. Au ştiut şi încă 
mai ştiu că viaţa, repedea clipă dată nouă pen-
tru a răsufla în acest loc, este un lucru neîn-
semnat. Au ştiut că mândria şi trufia nu se 
împacă defel cu frumuseţea şi măreţia locu-
lui. Au ştiut că nu se pot măsura cu ea. Şi au 
mai ştiut că pentru a putea locui aici, trebuie 
să trăieşti în armonie perfectă cu natura. Că 
toate gesturile şi toată munca lor nu trebuie 
să strice frumuseţea perfectă a locului. 
Ciobani şi tăietori de lemne, creatori populari 
şi meşteşugari, în bătăturile şi ăn casele lor, 
locuitorii văii Gurghiului, duc o viaţă cum 
puţini români din lumea satului mai duc. 

Aici se trăieşte rotund
Maria Suceavă, zisă Măriuca lui Crăciun,  la 
cei 72 de ani batuţi pe muchie, are încă atâta 
putere şi vigoare încât se ocupă singură de tot 
ceea ce soţul ei a lăsat în urmă atunci când 
a plecat să se odihnească, aproape de casă, 
în livada ce poartă încă urma paşilor lui. Cu 
mulţi ani în urmă, el a făcut o moară, pentru 
ca rodul pământului să îl poată preface acasă 
în făina atât de mult dorită. Cu mâna lui a 
făcut tot, de la pietrele măcinătoare până la 
jgheab, pentru că făina caldă e mai bună decât 

cea de la valţ.
Urmată peste tot de câinele Băsescu, pentru 
că alt nume nu putea să aibă din cauza pri-
virii ciudate pe care o aruncă tuturor, Maria 
Suceava mai are în grija şi daracul.’’De 40 de 
ani, daracul facut tot de mâna soţului meu, 
după desene şi schiţe făcute tot de el, din alea 
profesioniste, funcţionează neîntrerupt. Lâna 
tunsă spălată şi uscată se bagă în buzdugan, 
unde o dobă o rupe şi o scarmănă. Se ia apoi 
câte un braţ de lână şi se se pune pe darac. 
Printre tamburi şi ţepi dimensionaţi exact la 
«fix»,  roţi dinţate  puse în mişcare de curele 
de transmisie la fel de vechi ca şi daracul,  
lâna se aşează cuminte în straturi subţiri nu-
mai bune de întors pe caier. Îi pufoasă şi albă 
numai bună de pus pe furcă….’’ ne-a explicat 
Maria Velcherean principiul de funcţionare al 
daracului. Din păcate în ultimii anii sunetul 
lui grav se aude tot mai puţin...
 Atata timp însă cât femeile vor mai dărăci 
lâna, şezătoarea satului va continua să ex-
iste, pentru că acesta este locul în care se 
întalnesc pentru a toarce caierul, a ţese şi a 
schimba ultimele noutăţi. Iar când şezătoarea 
coincide cu Sărbătoarea Sfantului Andrei, 
Apostolul Lupilor, e clar că poveştile abundă. 
E ultima seară în care se mai lucrează lâna 
deoarece conform tradiţiei, dacă nu, lupii 
vor mânca oile...’’Apostolul i-a creştinat pe 
strămoşii noştri daci. I se spune apostolul Lu-
pilor pentru că dacii aveau steagul cu cap de 
lup... Sunt multe poveştile din noaptea asta. 
Ies strigoii care se luptă între ei, fetele mari 
dacă îşi pun busuioc sub pernă îi visează pe 
cel care le sunt ursiţi... unele dintre noi chiar 
ne-am visat viitorii soţi în noaptea de Sfân-
tul Andrei... este o zi de sărbătoare specială. 
Acuma, după ce terminăm de tors, mergem la 
vâltoare să ne spălăm covoarele de lână. După 
ce se întunecă, până după sfântul Crăciun nu 
mai avem voie să lucrăm cu lână şi trebuie să 
ne fie toate ţoalele din casă curate’’, ne-a spus 

Aurelia Gliga, depre însemnătatea şi tradiţiile 
acestei zile.

 La vâltoare
Valea aceasta a Gurghiului se dovedeşte a fi 
o vale a fericiţilor moştenitori. Pentrru că 
ibăştenii de azi, cu mândrie, mai pot arăta lu-
mii vâltoarea, la care nu au renunţat niciodată.  
Construită după calcule meşteşugite care 
arătau în ingineria satului că fiecare lemn 
al jgheabului vâltorii trebuie să aibe dimen-
siuni diferite, pentru ca apa să se împiedice 
şi să aibă scăpare. Tocmită mai jos decât apa 
Gurghiului, funcţionează cu apă furată din 
Gurghiu. Avem aici confirmarea faptului că 
nimic nu e nou sub soare. Că maşina de spălat 
cea mai bună, ecologică, a inventat-o ţăranul 

român. Cine l-o fi învăţat pe el că apa prinsă 
la înghesuială se roteşte şi bolboroseşte? L-
a învăţat dragostea faţă de natură. Privind-o,  
românul a învăţat tot ce trebuia... Vâltoarea 
aceasta, făcută după legile naturii înghite într-
o clipă covoarele de lână, pentru a le îndesa, a 
le bate, pentru a le face numai bune de pus pe 
pat ori de acoperit.
Dar până la a ajunge lâna covor ţesut, trebuie 
toarsă. Ori pentru a toarce caierul e nevoie de 
furcă. Iar furcile, aici la Dulcea, sunt facute 
din 1965 încoace de Petruţ Chirteş,  zis  şi 
Mlaştină.  Mare meşter în sculptură, Petruş 
Mlaştină este cunoscut în toată ţara şi ca un 
maestru al construirii cabanelor de lemn. 
Crescut cu dragoste pentru lemnul pădurii 
munţilor Gurghiu, a dus vestea acestui loc în 
toată ţara. Cel mai bun artist al lemnului se 
mândreşte însă nu doar cu munca lui, ci şi 
cu familia. Care nu este de ici de colo. Este 
probabil cea mai numeroasa din Ardeal. Ve-
nit pe lume dintr- mamă singură la părinţi, 
Petruţ a crescut într-o familie numeroasă, 
alături de alţi 13 fraţi. ‘’Doi au murit de mici 
şi pe alţii doi i-am pierdut până acum. Dar 
ca familie, au îndeplinit porunca Domnu-
lui şi s-au înmulţit, dăruindu-i bunicii, 106 
nepoţi. Iar nepoţii au şi ei acum copii. In to-
tal suntem peste 170 de oameni, toţi rude de 
gradul I. Când ne întâlnim toţi, rar ce-i drept, 
aproape putem să o punem de o nuntă. Tre-
buie să recunosc însă cu destulă stinghereală 
că pe unii dintre strănepoţi nu-i cunosc după 
nume imediat ce-i văd’’ ne-a spus Petruţ 
Mlaştină povestea familiei sale. ...
Acasă  lângă el o are pe una din fiicele sale şi 
pe nepoatele care au prins drag de sculptura 
în lemn, nesfiindu-se să îşi provoace celebrul 
bunic la competiţie. ….

Ibăştenii, moştenitorii

www.infoms.ro

Adevărul afirmaţiei ‘’Eternitatea s-a născut la sat’’, l-am descoperit în urmă 
cu doar câteva zile când, mânaţi din urmă de dorul de a evada din strân-
toarea marilor oraşe, am  ajuns pe Valea Gurghiului. Acest loc, numit şi valea 
regilor, aproape necunoscut de cei care s-au născut în afara văii, ni s-a arătat 
în toată splendoarea lui sălbatică. Deşi la final de noiembrie natura este de 
un gri umed, aici am dat de căldură, frumuseţe şi omenie. Omenia localni-
cilor, ţărani din moşi strămoşi, care au învăţat să trăiască în armonie cu ceea 
ce Dumnezeu a creat. 

fotografii: Dana Kiss



    									          REPORTAJ  4 - 10 decembrie 2008

9 Informatia ,

C
M Y

K

infoms.ro

Spre slava lui Dumnezeu
Cum poveştile şi pildele curg neîntrerupt, am 
aflat că aici la Dulcea şi la Ibăneşti Pădure, 
deşi lumea trăieşte aproape de Dumnezeu, 
prima biserica a locului s-a construit în 
urmă cu doar câţiva ani. Până atunci creştinii 
băteau drumul la biserica din Ibăneşti. Şi 
aveau de mers. Pentru că Ibăneştiul are de 
la un cap la altul 13 km si 800 de metri şi e 
lat de patru kilometri. Dar de când a venit în 
sat preotul Lucian Brejea, cele 260 de familii 
au hotărât să îşi facă propria lor biserică. Şi   
nu oriunde, ci în fosta mlaştină a bunicii lui 
Petruţ Mlaştină. Şi nu  construit-o oricum, 
ci au dorit ceva de soi. Iar acum au cea mai 
frumoasă şi mai primitoare biserică din câte 
sunt pe vale. Şi sunt tare mândri cu acest 
loc. Ei spun că i-a ajutat Dumnezeu. Chiar 
dacă unii i-au hulit atunci când slujbele le 
ţinea preotul în Căminul Cultural sau chiar 
la bufetul satului. Slujbele au fost făcute cu 
multă credinţă şi cu dragoste şi de asta a fost 
tot ce a contat.
Biserica este decorată tot de oamenii locu-
lui. Femeile din sat au ţesut chindeiele şi 
ştergarele, Mlaştină a facut chivotul, unic în 
această parte de ţară prin formă şi dimensi-
uni, iar fiica lui crucea cea mare din Altar.  
Candelabrul e făcut tot de ei din coarne de 
cerb trăitor pe acestă vale a Gurghiului.
În această casă a Domnului i-am gasit pe lo-
calnicii din Dulcea, după slujba Sfintei Dumi-
nici, povestind cu părintele lor despre Sfântul 
Apostol Andrei, crestinătorul românilor.  

Aici şi pietrele vorbesc
În această vale ocrotită de munţii şi de apa 

Gurghiului, spuneam că viaţa curge rotund. 
Că oamenii de aici se îngrijesc de tot ce au 
nevoie de la un capăt la altul al vieţii. Tocmai 
de aceea am poposit şi acasă la Mircea Matei 
a lui Potoceanu, singurul pietrar din aceasta 
vale. Şi l-am aflat muncind aşa cum face în 
ultimii opt ani, la piatră. Fie că e vorba de gar-
dul gospodăriei, de ornamente pentru curte 
sau de piatra necesară ultimului drum, le face 
pe toate... ‘’S-a întâmplat să se închidă fab-
rica la care lucram aşa că aveam de ales între 
a pleca de acasă în lume să muncesc, sau să 
învăţ o meserie nouă. Am ales să stau acasă...
nu mă puteam rupe de ai mei şi de locul ăsta. 
Şi azi mă cunoaşte toată lumea de pe vale şi 
chiar dinafara ei, pentrui că sunt singurul 
care face felul ăsta de ornamente. E greu, dar 
uneori trec şi 10 ore fără să mă opresc din 
lucru. Munţii ăştia îmi dau şi piatra şi forţa de 
a merge mai departe’’, ne-a spus Mircea matei 
a lui Potoceanu.

Ce dovadă mai palpabilă ne dorim pentru a 
recunoaşte că între aceşti munţi, puţin călcaţi 
de paşii străinilor, tradiţia s-a păstrat?

 Că frumuseţea şi curăţenia sufletească  oame-
nilor nu s-a alterat?
Că încă Dumnezeu ne iubeşte?
Că se poate trăi în natură, alături de natură, 
iubind-o şi protejând-o? 
Că nu îţi trebuie mult să fi fericit?
În acest loc am redescoperit aceste adevăruri. 
Între oamenii simpli ai Văii Gurghiului. Aici 
am redescoperit oamenii lăsaţi de Dumnezeu 
pe pământ pentru a avea grijă de frumuseţile 
pe care el le-a creat.  Aici la Dulcea în Ibăneşti,  
pe Valea Regilor. 

de  Mureş

Dupa ce covoarele tesute se 
fierb pentru a ramane oble 
valtoarea le indeasa si le da 
tinuta specifica pentru un timp 
indelungat. Masina de spalat 
ancestrala scornita de tara-
nii romani pe vaile repezi ale 
muntilor, valtoarea, este folosi-
ta pana azi fara intrerupere. 

văii regilor
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Campania “Protejează-ţi fiica” 
este un cvasi-eşec

Smaranda Fărcaş                     

În perioada 24-27 noiemb-
rie 2008, în judeţul Mureş au 
avut loc primele sesiuni de in-
formare a părinţilor cu privire 
la vaccinarea fetiţelor de clasa 
a IV-a împotriva cancerului de 
col uterin. 
Până în prezent au fost vacci-
nate 10 fetiţe. Acestea au fost 
monitorizate de medicii de 
familie şi nu au fost raportate 

reacţii adverse postvaccinare. 
Directorul ASP este convins 
că numărul mare de refuzuri 
a fost cauzat de „efectul de 
turmă”. Totuşi după ce părinţii 
au aflat că fetiţele vaccinate 
nu au prezentat nici un efect 
secundar, s-au răzgândit şi ei. 
Sesiunile de informare co-
ntinuă şi în această săp-
tămână, iar datele cu privire la 
rezultatul campaniei la nivel 
judeţean vor fi date publicităţii 
pe data de 9 decembrie. 

infoms.ro

AIESEC
La ceas aniversar 

Smaranda Fărcaş                                          

“Partners and Alumni Night”. Astfel s-a intitu-
lat seara de gală pe care membrii organizaţiei 
studenţeşti  “Aiesec” au organizat-o în ono-
area partenerilor cu care au colaborat atât 
de bine de-a lungul anilor. De asemenea, cei 
care au activitat în AIESEC Tîrgu Mureş au 
avut un excelent prilej de a se întâlni şi de a 
rememora momentele frumoase petrecute 
împreună. 

Gala “Partners and Alumni Night” a re-
unit peste 100 de persoane. Organizaţia 
studenţească  “Aiesec” a ţinut să le 
mulţumească tuturor colaboratorilor pentru 
sprijinul pe care l-au acordat de-a lungul 
anilor, studenţilor tîrgumureşeni. 28 de com-
panii şi peste 50 de foşti membrii s-au întâlnit 
pentru a retrăi experienţele dobândite în urma 
aventurii numite Aiesec.
Seara de gală organizată de Aiesec Tîrgu 
Mureş a durat mai bine de 3 ore. Studenţii 
s-au întrecut pe ei, şi pentru a nu da greş, 
evenimentul a fost pregătit timp de 2 luni. 
Cei mai activi parteneri au fost premiaţi cu 
diplome şi distincţii. 

Talent şi altruism la expoziţia 
cu vânzare a Fundaţiei Rhema
Felicitări, lumânări, tablouri 
şi obiecte decorative, toate 
confecţionate de copiii seropozi-
tivi şi cu dizabilităţi. Acestea au 
putut fi admirate şi cumpărate la 
expoziţia cu vânzare a Fundaţiei 
Rhema. Din banii obţinuţi, 200 
de copii de pe strada Dealului 
vor simţi magia Crăciunului. 

Fekete Zsuzsánna                             

Felicitările de Crăciun şi alte obiecte 
ornamentale expuse au presupus 

multe ore de muncă şi răbadare din 
partea tinerilor care au fost respinşi 

de familie şi societate. Expoziţia 
amenajată în cafeneaua Fundaţiei 
Creştine Rhema a atras curioşi, dar şi 
oameni cu suflet care au cumpărat ca 
pâinea caldă exponatele speciale. 
Expoziţia cu vânzare a avut un dublu 
scop. Prin organizarea ei s-a încercat 
sensibilizarea omenilor cu privire la 
tinerii cu dizabilităţi şi cei seropozi-
tivi, talentaţi. Pe de altă parte, banii 
obţinuţi din vânzarea obiectelor vor 
fi folosite pentru pregătirea pachet-
elor de Crăciun pentru 200 de copii 
nevoiaşi de pe strada Dealului din 
Tîrgu Mureş. 

Din 2044 de părinţi 
mureşeni care au 
participat la sesiunea 
de informare, numai 
89 au fost de acord 
să-şi vaccineze fetiţele 
împotriva cancerului de 
col uterin. Campania 
de informare continuă 
totuşi şi în această 
săptămână.
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Reabilitare stradală pe jumătate

SC Siletina Impex SRL în asociere cu 
Transport Local SA selectează personal în 
vederea angajării pentru posturile de:

Este la 1 minut de strada 
Cutezanţei, cu toate astea 
îţi poate lua şi 30 de minute 
să o străbaţi şi asta în cazul 
în care nu rămâi împotmo-
lit. Locuitorii de pe strada 
Negoiului sunt supăraţi foc 
pe edilii Tîrgu Mureşului 
pentru situaţia în care se 
află.  La sesizarea Televiziunii 
Tîrgu Mureş şi a Informaţiei 
de Mureş, reprezentanţii 
primăriei au promis că în 
această săptămână, strada 
Negoiu  va fi pietruită.

Loredana Cofari                                

Strada Negoiu din Tîrgu Mureş 
a fost dată în folosinţă acum 2 
săptămâni. Cei care au reabilitat-
o au uitat însă că aceasta mai are 
o prelungire, pentru care nu s-a 
făcut însă nimic. Mai mult, după 
o ploaie puternică, aceasta este 
impracticabilă. 
Până la începerea lucrărilor de 
schimbare a  conductelor de apă, 
strada era totuşi pietruită. Acum 
fondurile alocate de primărie 
pentru acest sector s-au epuizat. 
Purtătorul de cuvânt al instituţiei 
ne-a dat asigurări că din primăvară 
vor începe lucrările de reabilitare a 
acestei străzi. Cei care locuiesc în 
casele de aici îşi doresc ca primăria 
să se împrăştie acum măcar câte-
va maşini de piatră, pentru că le 

este aproape imposibil să circule. 
La insistenţele Televiziunii Tîrgu 

Mureş şi Informaţiei de Mureş, am 
obţinut promisiunea că săptămâna 

aceasta vor fi trimise câteva maşini 
de balast.

A. CONTROLOR BILETE
Cerinţe:
-studii medii,
-disponibilitate la program 
flexibil,
-abilitate în comunicare,
-fără antecedente penale.
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salariu brut de încadrare 900 de lei,
-tichete de masă.

B. ŞOFERI DE AUTOBUZE
Cerinţe:
-permis de conducere cat. D,
-domiciliul în Tîrgu Mureş, 
Reghin şi localităţi limitrofe,
Se oferă:
-mediu de lucru dinamic,
-salarizare motivantă,
-tichete de masă,
-transport la şi de la locul de 
muncă,

C. De asemenea, se 
recrutează  tineri pos-
esori ai permisului de 
conducere cat. B în vederea  
şcolarizării pentru cat. D, cu 
angajare ulterioară în funcţia 
de şofer autobuze. Taxele de 
şcolarizare se achită de către 
firmă. 

infoms.ro

Strada Călăraşilor îşi va păstra denumirea
Ionel Albu                           

Tribunalul Mureş a decis. 
Strada Călăraşilor îşi păstrează 
denumirea. Asta după ce 
Consiliul Local a decis în 23 
octombrie 2005 schimbarea 
denumirii în Kossuth Lajos. 
Hotărârea instanţei nu este 
irevocabilă şi poate fi atacată 
cu recurs în termen de 15 zile. 
Completul de judecată a luat 
această decizie invocând mo-
tive exclusive de legalitate. La 
pronunţare nu a fost prezent 
niciun reprezentant legal al 
apărării. 

Scandalul străzii Călăraşilor 
a început în 2005 când a fost 
adoptată hotărârea consiliului 
local nr 255. Prin aceasta, 
aleşii au votat schimbarea 
denumirii din Călăraşilor 
în „strada Kossuth Lajos”. 
Hotărârea a fost atacată în 
instanţă de Uniunea Vatra 
Românească, consilierul Ioan 
Sita, Asociaţia Avram Iancu şi 
un partid politic. 
Peste 15 zile vom vedea dacă 
hotărârea va fi atacată de 
consiliul local şi primărie la 
instanţa superioară. 

Rezerve de iarnă de 750 de milioane de metri cubi de gaze naturale
Conducerea companiei de distribuţie a gazelor 
a anunţat astăzi că a finalizat înmagazinarea 
gazelor naturale necesare pentru sezonul 
rece. În prag de iarnă sunt înmgazinate aprox-
imativ 750 milioane de metri cubi de gaze 
naturale, echivalentul a peste 7,8 milioane 
MWh. Valoarea acestora se ridică la aproape 
650 milioane lei. Măsura înmagazinării este 
necesară deoarece în sezonul rece, din cauza 
temperaturilor scăzute, consumul de gaze 
naturale creşte semnificativ. În plus, cererea 

de gaze naturale este mai mare decât volumul 
disponibil din producţia curentă. Astfel, este 
necesară procurarea în avans atât din surse 
interne, cât şi externe cantitatea necesară de 
gaze naturale. Acestea sunt înmagazinate în 
depozitele subterane, de unde vor fi extrase 
pentru a acoperi vârful de consum în perioada 
de iarnă. Reprezentanţii firmei de distribuţie 
speră să-şi poată recupera investiţia prin 
creşterea ulterioară a preţului gazelor natu-
rale.

La atât se ridică proviziile de iarnă 
înmagazinate de compania de dis-
tributie a gazului metan. Aceasta 
speră să-şi recupereze costurile prin 
creşterea preţului la gaze. Consumul 
mare de energie termică în sezonul 
rece duce la  creşterea volumului de 
gaze naturale utilizate. Pentru ca 
producţia internă nu este suficientă 
gazul trebuie achiziţionat şi din 
import.
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Mariana Cioloboc                                

Îmi aduc aminte din vremurile copilăriei 
despre o mulţime de legende despre Moş 
Nicolae. Niciuna nu era însă mai frumoasă 
decât cea pe care mi-o tălmăcisem singură, 
din frânturile de poveşti spuse de cei din 
jurul meu. Pentru Mine, Moş Nicolae venea 
de undeva departe, dintr-un ţinut îngheţat, 
era fratele ceva mai tânăr al lui Moş Crăciun 
şi un fel de... „iscoadă” a acestuia. El tre-
buia să afle, de fapt, care copil era cuminte 
şi care nu, care ce boacăne făcuse peste an, 
care copii erau ascultători şi nu ieşeau din 
cuvântul părinţilor. Ei bine după ce afla el 
toate aceste lucruri, Moş Crăciun putea fii 
sigur că darurile sale ajungeau exact aco-
lo unde trebuie, la cei care le meritau. În 
mintea mea nu exista vreun copil uitat de 
Moş, dar cu siguranţă darurile unora aveau 
să fie mai îmbelşugate ca ale celorlalţi. 
Nici măcar nu îndrăzneam să trişez, să mă 
prefac adormită în speranţa că îl voi vedea pe 
Moş. Eram convinsă că asta mi-ar atrage au-
tomat o pedeapsă amarnică: ghetuţele goale 

în dimineaţa de 6 decembrie. Nu s-a întâm-
plat niciodată, ceea ce mi-a întărit convin-
gerea că eram un copil bun şi ascultător, cu 
toate că mama zicea altfel.

Cine este însă cel numit Moş Nicolae
am aflat mai târziu. Sfântul a trăit în secolul 
al IV-lea şi a fost cardinal de Myra, pe actua-
lul teritoriu al Turciei şi a fost recunoscut 
şi onorat ca sfânt începând cu secolul al VI-
lea. Îi sunt atribuite 21 de miracole, Sfân-
tul Nicolae devenind recunoscut pentru 
credinţa, zelul şi dragostea pentru semeni 
şi în special pentru copii. Nicolae prove-
nea dintr-o familie înstărită, iar la moartea 
ambilor părinţi a moştenit întreaga avere, 
pe care s-a hotărât să o împartă oamenilor 
nevoiaşi. De-a lungul secolelor au apărut 
poveşti legate de viaţa şi binefacerile sale, 
una dintre cele mai cunoscute fiind a celor 
trei surori pe care Nicolae le-a înzestrat şi 
le-a ajutat să scape de tirania tatălui lor. 
Tradiţia noastră populară spune că iarna 
începe de Sfântul Nicolae. Moşul bătrân îşi 
scutură barba albă şi aşa ajung pe pământ 
primii fulgi de zăpadă. O veche legendă 
populară din Ardeal îl identifică pe Moş 
Nicolae cu Sîn’ Nicoară. El ar fi al doilea 
sfânt făcut de Dumnezeu şi ar sta de-a stân-
ga Acestuia. Primul făcut, Mihail, are cin-
stea să stea de-a dreapta. Sîn’ Nicoară (aju-
tat de Sîn’ Toader) păzeşte Soarele, care are 
adesea tendinţa să fugă, ca un cal nărăvaş. 
Sîn’ Nicoară e acum bătrân, dar în tinereţile 
lui unii zic că ar fi fost podar, iar alţii că 
ar fi fost corăbier şi pescar (ca protector al 
corăbierilor, Sf. Nicolae este cunoscut pe 
scară largă, atât în Răsarit cât şi în Apus). 
El ar fi oprit şi apele Potopului, pe vremea 
lui Noe.
De ziua lui se fac vrăji, farmece şi preziceri 
despre cum va fi vremea în anul următor; 
se pun crenguţe de pomi fructiferi în apă 
şi dacă acestea vor înflori de Anul Nou, se 

spune că livezile vor avea rod bogat. 
Copii, e vremea să vă lustruiţi ghetuţele şi 
să le puneţi la ferestre. În noaptea de 5 spre 
6 decembrie, Moşul va trece negreşit pe la 
fiecare dintre voi. Pentru cei cuminţi, cu dul-
ciuri şi jucării, iar pentru cei neastâmpăraţi, 
cu nuieluşe usturătoare.

infoms.ro

Pătrundem astăzi, prin poale de 
codru cu mai multă sau mai puţină 
cetină, pentru a vă propune spre 
ascultare o tânără interpretă din 
ţinuturile Bihorului. Un alt pans-
ament pentru clipele ce necesită 
acest lucru dar, de ce nu, un po-
sibil cadou pentru apropiatele 
sărbători de iarnă. Interpreta  de 
folclor supusă atenţiei este An-
tonela Ferche Buţiu, o cunoscută 
”moştenitoare“  a binecunoscutei 
emisiuni TV “Tezaur folcloric”. 
Antonela Ferche Buţiu  ne in-
troduce în versul bine ticluit al 

cânteceleor bihorene, păstrând 
ritmul autentic. Texte frumoase, 
incitante spre a ieşi la joc, pe alo-
curi chiar pline de înţelepciune. 
Albumul “M-aş petrece şi-aş 
cânta”, produs de către Casa 
de Producţie Libris din Braşov 
cuprinde 16 piese, conducerea 
muzicală şi aranjamentul orches-
tral îi aparţine profesorului Liviu 
Buţiu. “Prin melodie şi ritm, prin 
textele de mare frumuseţe, une-
ori pline de umor, repertoriul An-
tonelei  reuşeşte să ne convingă , 
demonstrând că succesul obţinut 

cu câţiva ani în urmă în concursul 
“Tezaur folcloric – Moştenitorii” 
a fost de bun augur. Este limpede 
că, dincolo de admiraţia pentru 
marile interprete ale Bihorului, 
Antonela a căutat  şi a reuşt să-şi 
creeze un stil propriu  de interp-
retare. Calitatea cântecului, gla-
sul frumos vor fi valorificate cu 
siguranţă în spectacol de ţinuta 
scenică deosebită, de trăsăturile 
fine ale chipului ei”, afirma în 
coperta de deschidere a albumu-
lui, Mărioara Murărescu, realiza-
tor TVR.

Antonela Freche Buţiu : “M-aş petrece şi-aş cânta”

Lustruiţi-vă ghetuţele, vine 
Moş Nicolae!

Îmi aduc aminte din vremurile copilăriei despre o mulţime de legende despre Moş 
Nicolae. Niciuna nu era însă mai frumoasă decât cea pe care mi-o tălmăcisem 
singură, din frânturile de poveşti spuse de cei din jurul meu. Pentru Mine, Moş 
Nicolae venea de undeva departe, dintr-un ţinut îngheţat, era fratele ceva mai 
tânăr al lui Moş Crăciun şi un fel de... „iscoadă” a acestuia.

...Pentru Mine, Moş Nicolae 
venea de undeva departe, 
dintr-un ţinut îngheţat, era 
fratele ceva mai tânăr al 
lui Moş Crăciun şi un fel de 
„iscoadă” a acestuia...
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A consemnat 
Mihai Teodor Naşca   
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“Folclorul este cea mai mare 
bucurie din viaţa mea”

O vedetă populară: Adriana Hagău

Rep: Propun să începem cu începutul, 
cu locurile copilăriei tale, comuna 
Poşaga din judeţul Alba. Privind în 
urmă, spre anii copilăriei, cum îţi 
aduci aminte de satul în care te-ai 
născut?
u Adriana Hagău: La fel ca atunci când 
am plecat din satul meu, pentru că retrăiesc 
acele momente ori de câte ori mă întorc în 
acel loc pentru a-mi revedea părinţii şi fraţii. 
E vorba de aproape 20 de ani pe care mi i-am 
petrecut în Poşaga pentru că acolo am făcut 
şcoala, acolo am muncit şi de acolo am plecat 
în lume.

Rep: Hai să individualizăm puţin acel 
loc. Unde se află Poşaga, pentru cei 
care nu au vizitat niciodată acel loc?
Adriana Hagău: Eu provin dintr-un sat mai 
mic, Segagea, comuna Poşaga, aproape de 
Băişoara, pe Valea Arieşului.

Rep: De la aşezări şi oameni, pentru 
că am stabilit geografic locul unde ai 
crescut, să revenim puţin la acel filon 
de care ţi-ai legat într-un fel cariera, 
şi anume muzica populară. Cum s-
a produs întâlnirea ta cu muzica 
populară?
Adriana Hagău: De mică m-am întâlnit cu 
muzica populară şi tot de la o vârstă mică am 
ştiut că acesta va fi drumul meu, acela de a 
cânta. Aşa simţeam eu şi asta voiam şi cântam 
tot timpul. Pe urmă voiam să pot pleca din 
locurile copilăriei să pot să ajung la oraş, ca 
orice copil care pleacă de la munte şi care 
vrea să îşi croiască un drum în viaţă, să iasă 
din mediul acela, să facă şcoală şi un rost pe 
lumea asta. Am ajuns în Cluj, după terminarea 
liceului, m-am angajat pe urmă mi-am urmat 
studiile. Atunci a început colaborarea mea cu 
oamenii de muzică din Cluj Napoca. Am urmat 
Şcoala de Arte, clasa de canto şi acordeon, iar 
pe urmă am avut o colaborare cu Ansamblul 
studenţesc “Mărţişorul” cât am fost studentă, 
pe urmă turnee şi festivaluri…

Rep: Am trecut destul de repede prin 
ceea ce înseamnă împletirea vieţii 
tale cu muzica. Să ne întoarcem puţin 
la momentul debutului oficial, care 
crezi că a fost momentul în care ai 
fost numită interpretă de muzică 
populară?
Adriana Hagău: Cred că acel moment a fost 
în anul 1998, când pe canalul TVR2 era o 
emisiune de folclor numită “De la lume 
adunate”, realizată de Niculina Merceanu 
şi am înregistrat cu această ocazie, la Sala 
Radio, iar ulterior am făcut şi filmările la 

Televiziunea Română pentru o doină, o 
învârtită şi două ţarini. Aşadar am înregistrat 
atunci patru cântece, iar primul album l-am 
înregistrat abia după doi ani, în Cluj. Cred 
că acesta a fost principalul punct de plecare. 
Au mai fost  şi câteva festivaluri, la Jidvei, la 
“Strugurele de aur”, pe urmă am obţinut locul 
I la Festivalul de Cătănie din Cluj Napoca, iar 
acolo a început o altă colaborare cu doamna 
Mărioara Murărescu de la TVR. Cred că au fost 
mai multe momente în care mi-am confirmat  
calităţile vocale.   

Rep: Cât de mult contează să 
întâlneşti un profesionist în domeniu 
la începutul carierei?
Adriana Hagău: Contează foarte mult 
să întâlneşti oamenii cu care să poţi să 
colaborezi. Pentru mine  a fost un noroc să-
l întâlnesc pe domnul Gelu Furdui, redactor 
la Radio Cluj, apoi Ovidiu Barteş, un violonist 
al acestui neam. Pe mine m-au ajutat foarte 
mult oamenii cu care am colaborat şi vorbesc 
aici de instrumentişti, pentru că am făcut 
Şcoala de Arte dar nu pot spune că acolo am 
învăţat neapărat să cânt. Eu am învăţat să 
cânt, cântând în faţa oamenilor şi în fiecare zi 
încercam să învăţ cât mai mult posibil. Au fost 
mulţi oameni de la care am învăţat ceva.

Rep: Ale cui cântece şi doruri le cânţi?
Adriana Hagău: O parte din cântece le-am cules 
din satul meu natal. Am câteva cântece pe care 
le-am primit de la bunica mea. Pe altele le-am 
luat de la Arhiva de Folclor a Academiei de 
Muzică şi domnul Gelu Furdui, redactor fiind 
m-a ajutat  cu privire la repertoriu. Nu este 
chiar aşa de simplu să mai găseşti acum folclor 
autentic. Cânt  melodii de pe Valea Arieşului, 
Câmpie, iar pe CD mai am şi două jiene.

Rep: În anul 2004 ai reuşit să editezi 
un album. Spune-ne câteva cuvinte 
despre acest album “Anii tineri trec 
uşor”.
Adriana Hagău: Albumul “Anii tineri trec 
uşor” cuprinde 15 piese de pe Valea Arieşului, 
învârtite, purtate şi acele două jiene despre 
care am mai vorbit anterior. Doine nu am 
înregistrat cu toate că îmi doresc foarte mult. 
Pe următorul album, care sper să fie definitivat 
cât mai curând sper să fie cel puţin o doină 
dacă nu două. Ovidiu Barteş a fost cel care a 
orchestrat întregul album, lui i-a aparţinut 
conducerea muzicală, iar redactor al albumului 
a fost Gelu Furdui.

Rep: Ai o definiţie proprie a 
folclorului?
Adriana Hagău: Folclorul pentru mine este 

sufletul meu. Înseamnă aerul pe care îl respir 
cântându-mi supărarea şi bucuria. Viaţa nu 
este chiar aşa de uşoară în munţi, însă eu 
am cântat şi asta m-a ajuta pe mine în viaţă. 
Folclorul este bogăţia acestui neam, bogăţia 
sufletească a unui neam. Folclorul este cea 
mai mare bucurie şi pasiune din viaţa mea.

Rep: Care sunt numele de interpreţi de 
muzică populară care îţi vin în minte 
acum?
Adriana Hagău: Drăgan Munteanu, 
Irina Loghin, Sofia Vicoveanca, Mariana 
Drăghicescu.

Rep: Îţi plac şi alte zone 
etnofolclorice, în afară de zona pe 
care o reprezinţi?
Adriana Hagău: Îmi place zona Sibiului foarte 
mult şi îmi plac cântecele Irinei Loghin, acelea 
mai vechi pe care le auzeam eu când eram 
copilă.  

Rep: Dă-mi un exemplu de un tânăr 
interpret de muzică populară pe care 
îl vezi mare interpret peste ani.
Adriana Hagău: O fată din Banat, Stepanescu, 

care cântă cântecele Marianei Drăghicescu. 

Rep: Privind peste umăr în spate, de 
ce îi este cel mai dor Adrianei Hagău?
Adriana Hagău:  De copilărie, atunci când ştiam 
să mă bucur de lucruri mărunte; atunci ştiam 
să mă bucur de ele. Mi-e dor de jocul satului 
şi de acel moment când am început să învăţ a 
juca. Sunt mândră că m-am născut la ţară!

Rep: Un cuvânt pentru cititori.
Adriana Hagău: Sunt onorată şi fericită că 
am ajuns la dumneavoastră. Sper să vă placă 
cântecele mele şi îmi doresc să revin cât mai 
curând.

 O parte din cântece le-am 
cules din satul meu natal. Am 
câteva cântece pe care le-am 
primit de la bunica mea. Pe 
altele le-am luat de la Arhiva 
de Folclor a Academiei de 
Muzică 

Născută pe 24 iulie în satul Segagea, comuna Poşaga, judeţul Alba, Adri-
ana Hagău aduce cu ea  cântecul oamenilor de la munte. Pe valea scăldată 
de apele Arieşului, cuvintele prind viaţă şi, mai departe, sentimentele se 
transformă în fapte. Dacă vii din această zonă nu ai cum să nu fii un om 
sensibil, călit totuşi de viaţa aspră a oamenilor de la munte. Drumurile o 
duc spre Cluj Napoca, unde câţiva specialişti în ale folclorului îi deschid 
nişte porţi spre lume. În 2004 editează un album, după ce ani la rând a par-
ticipat la concursuri şi festivaluri.   

”
Adriana Hagău
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Cu toate că a jucat bine, echipa de baschet masculin BC Mureş a suferit a treia 
înfrângere consecutivă, în faţa formaţiei CSU Cuadipol Braşov. Echipa oaspete 
a prestat un joc agresiv care a rămas de multe ori nesancţionat. Ca urmare a 
acestui rezultat vor avea loc schimbări în lotul tigrilor, dar conducerea clubului 
ameninţă şi cu o plângere la adresa trioului de arbitri. 

infoms.ro

Fekete Zsuzsánna                                   

Primul sfert a fost dominat de elevii lui Dan 
Calancea, care au fost susţinuţi de un grup 
de suporteri sosiţi din Braşov. Multiplele 
aruncări de la mare distanţă ale fundaşului 
Rashaun Broadus au dus scorul la 5-16 în 
favoarea echipei adverse. Coşurile salvatoare 
pentru BC Mureş vin din partea tigrului 
Luke McKenna care reuşeşte să reducă din 
diferenţă până la 21-28. 
Datorită unor schimbări bine-gândite ale 
noului antrenor Audrius Prakuraitis, ti-
grii reuşesc să restabilească echilibrul şi 
egalează în minutul 17. Odată reintat pe 
teren, braşoveanul Ionuţ Drăguşin face le-
gea sub panou  şi readuce echipă în avan-
taj la pauza mare. Ultimele 20 de minute au 
fost presărate cu momente tensionate din 
ambele părţi. Pivotul Drăguşin bruschează 
jucătorii mureşeni şi după ce scapă nepedep-
sit de mai multe ori, cei aproximativ 2.500 
de spectatori explodează şi acuză arbitrii de 
hoţie. Cu toate că au luptat până în ultima 

clipă mureşenii se văd nevoiţi să se declare 
învinşi cu scorul de 87 la 93. La finalul par-
tidei, conducerea clubului pune acest eşec 
pe seama manierei de arbitraj, care a fost, în 
opinia sa, părtinitoare. „Eu cred că de data 
asta nu putem să acuzăm jucătorii şi nici 
antrenorul că acest meci n-a fost pregătit. 
Eu cred că am jucat de la egal la egal cu o 
bună echipă braşoveană şi poate norocul şi 
prestaţia arbitrilor ne-a privat de o vitorie. 
Aceşti, pot să spun excroci, îşi bat joc de 2000 
- 2500 de spectatori. Nu se mai poate, nu se 
mai poate, ca la fiecare meci să arbitreze în 
defavoarea noastră. Asta este în continuare 
la Tîrgu Mureş, în tot campionatul. Trebuie 
să luăm nişte măsuri, am vorbit  cu nişte 
factori de răspundere şi vom interveni la 
federaţie. Nu se mai poate ca tot timpul arbi-
trii să arbitreze împotriva nostră” a declarat 
Szalkay József, preşedintele clubului.
Deşi antrenorul tigrilor nu a dorit să dea 
prea multe detalii în legătură cu schimbările 
care vor avea loc în lotul echipei, miercuri 
lotul s-a întregit cu  un nou jucător ameri-
can, Major Wingate care îl va înlocui pe Levi 
Levine.

A treia înfrângere 
consecutivă 

Achiziţie nouă la BC MUREŞ
Conducerea clubului BC 
Mureş a decis achiziţia unui 
nou joucător străin, deoarece 
unul dintre componenţii lotu-
lui, Levi Levine nu a reuşit să 
impresioneze prin evoluţii.

Anamaria Viola                             

Numărul jucătorilor străini fiind 
limitat la 7, antrenorul tigrilor, 

Prakuraitis a decis să renunţe la 
servicile lui Levine. Cel care îl va 
înlocui este Major Wingate (foto), 
un pivot de 208 cm. Acesta a fost 
foarte aproape de NBA, însă renu-
mele şi l-a câştigat în puternicele 
campionate din Grecia şi Turcia. 
Jucătorul american a început se-
zonul baschetbalistic, în pro-B, la 
UJAF Quimper în Franţa, unde însă 
nu s-a putut adapta, renunţând la 

contract în 31 octombrie. Respins 
iniţial de BC Mureş, a dat probe la 
echipa clujeană U-Mobitelco. A fost 
refuzat în favoarea lui Rich, cluje-
nii fiind în căutarea unui centru 
cu adevărat înalt. Major Wingate 
se află la Tîrgu Mureş alături de 
soţia sa, voleibalista Shannon Tor-
regrossa de la CSU Medicina.
Baschetul mureşean se află într-
o perioadă de tranziţie, starea de 

spirit a echipei fiind una confuză. 
Venirea antrenorului lituanian 
Prakuraitis nu a reuşit să revital-
izeze echipa, iar rezultatele bune 
se lasă aşteptate. Preşedintele BC 
Mureş, Szalkay Joszef speră că 
noua achiziţie, Major Wingate, va 
îmbunătăţi procentul de recuperări 
şi va aduce un suflu nou în jungla 
baschetului mureşean.

foto: Radu Rosca
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u Angajăm şofer tir 20 t  pentru curse România 
–Germania, 10euro / 100 km
Telefon 0788/700111. Luni-sâmbătă ora 8.00-20.00

u Clubul de dans sportiv „STYLE AND PASSION DANCE” 
din Tîrgu Mureş, vă invită la cursul de dans organizat în zilele 
de marţi şi joi, orele 16.30 (3-6 ani), 17.30 (7-14 ani), 18.30 
(15-18 ani). Stilurile de dans oferite sunt:
Latino: samba, cha-cha, rumba, passo doble, jive;
Standard: vals lent, tango, vals vienez, quick step, slow fox.
Vir dansa alături de voi antrenori atestaţi de FRDS.
Persoanele interesate sunt rugate să sune la următoarele 
numere de telefon: 0741.770.156, 0770.172.202.

u Ardeldean cu experienta internationala in evaluare, 
organizare, reorganizare, administrare ferme agricole, va 
poate ajuta sa aveti  o ferma agricola moderna, rentabila. 
Telefon :  0746/924716

Informaţie  pe pâine
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Decupezi TALONUL

primeşti o
      PÂINE   

7:05    ŞTIRILE TTM - reluare
7:30    MATINAL CAFÉ, dir cu Monica Ristea
8:30     “Verde-n fata electoratului”-rel
9:15    “EDITIA DE SEARĂ” - reluare
10:00    ŞTIRILE TTM - reluare
10:30    TELENEWS
16:00    4 U – emisiune pentru tineret (lb. magh.)
16:55    HIREK – direct, cu Lovasz Agota
17:00    1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi - rel
18:02    STIRILE TTM - direct
16:18    ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:30    “Verde-n fata electoratului”-direct
19:20    VOCEA STRAZII, cu Titus Ilovan
19:35    STIRILE TTM – direct -  cu N. Sandor
19:50    STIRILE SPORTIVE 
20:00    INFO ARTE, cu Gabriela Bacali
20:30  Editia de seara – TALK Show
21:15   NOTA BENE, cu Ioan Albu
22:00   1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
23:00    STIRILE  TTM

infoms.ro

Agenda culturală
Cinema ARTA 

u “Comedie cu Super-
eroi” 

ZILELE VOLUN-
TARIATULUI “PRO 
BONO CULTURA”
 -- Teatru 74 -- 

u VINERI, 5 DECEMB-
RIE 2008  
 
Ora 17 – Vernisaj al tin-
erilor plasticieni mureşeni 
Ora 18 – Masă rotundă cu 
tema „Pro Bono Cultura” 
Ora 20 – Recital de chitară 
clasică cu lector univ. dr. 
Beke István (chitară clasică) 
şi Ionuţ Cristian Bugnar 
(vioară) 
u SÂMBĂTĂ, 6 DE-
CEMBRIE 2008 
Ora 11 – Dansuri populare 
româneşti, maghiare şi 
săseşti cu tineri liceeni din 
Tîrgu-Mureş 
Ora 13 – „De ce eu? De ce 
voluntar?” – seminar inter-
activ realizat de voluntarii 

Amphion
Ora 17, 18,30 şi 20 – Con-
certe rock susţinute de 
trupe ale liceenilor din 
Tîrgu-Mureş: Impera, 
Spuza şi Backlash
Ora 21,30 – Volunteer Party 

u DUMINICĂ, 7 DE-
CEMBRIE 2008 
Ora 11 – “Voluntarii 
Moşului” – spectacol inter-
activ pentru copii  realizat 
de voluntarii Amphion şi 
Vali „SirBlues” Răcilă 
Ora 13 – Story telling 
Ora 20 – Recital de blues 
acustic cu Vali „SirBlues” 
Răcilă
Ora 21 – Decernarea 
diplomelor şi extragerea 
taloanelor câştigătoare la 
tombolă 
(talonul de participare la 
tombolă constă într-un 
chestionar socio-cultural) 

Jazz&Blues Club 

u Concert Kumm   
Joi, 4 decembrie 2008

wwwinfoms.ro/infotoBERBEC  (21 Mar.-19 Apr.)
În această perioadă nativii 

din Berbec vor fi o idee mai raţionali 
şi mai stăpâniţi, pentru că, din punct 
de vedere astrologic, trec printr-un 
nou val de schimbări generale, şi vor 
trebui să-şi împartă energia.

TAUR (20 Aprilie – 20 Mai ) 
Nativii din Taur vor fi, în 

această perioadă, ţinta multor ener-
gii negative de la cei din jur. Poate 
fi vorba de bârfe, ironii, inşelaciuni, 
sau chiar agresiuni verbale.

GEMENI (21 Mai- 21 Iunie) 
Gemenii vor avea câteva zile 

foarte norocoase în privinţa a tot ce 
înseamnă bani: poate vor câştiga ceva 
în plus, poate vor fi scutiţi de o datorie, 
sau vor primi un cadou valoros. 

RAC  (22 Iunie - 22 Iulie)
Pentru Raci se va lăsa cu fo-

arte multă muncă. Vor fi extrem de 
solicitaţi profesional şi e foarte im-
portant ca acum să arate de ce sunt 
în stare, pentru că poate apărea o 
promovare, sau o mărire de salariu.

LEU (23 Iulie - 22 August)
Frământări, nedumeriri, 

insomnii, stări confuze... toate leg-
ate de dragoste. Atât cei care abia 
au întâlnit dragostea, cât şi cei cu 
relaţie mai veche, vor trece de la ex-
taz la agonie, şi invers.

FECIOARA (23 Aug-22 Sept)
Pe Fecioare le aşteaptă nişte 

zile destul de bune: multe lucruri 
rămase oarecum suspendate în viaţa 
lor (decizii, răspunsuri) vor începe să 
se aşeze, unul câte unul. 

BALANŢA (23 Sept-22 Oct)
Viaţa socială se va afla în prim-

plan pentru Balanţe: vor fi foarte ac-
tive şi vor avea succes în apariţiile lor 
publice. Se preconizează o perioadă 
dedicată refacerii energiilor, o 
perioadă a relaxării, a distracţiilor.

SCORPION (23 Oct-21 Nov)
Câteva zile mai proaste pen-

tru Scorpioni, mai ales sub aspectul 
sănătaţii. Nu e nimic grav, va fi doar 
o sensibilitate mai pronunţată pe 
care o vor manifesta.

SĂGETĂTOR (22 Nov- 21 Dec)
Pentru Săgetători, 

săptămâna se anunţă plină de eve-
nimente în plan profesional. Aceste 
evenimente nu sunt întotdeauna din 
cele mai plăcute: conflictele sunt fo-
arte probabile.

CAPRICORN (22 Dec- 19 Ian)
Capricornii trebuie să se 

ocupe în special de sănătate, pentru 
că au o mare capacitate de regener-
are în această perioadă. Sunt vizate 
în special problemele dentare.

VĂRSĂTOR (20 Ian- 18 Feb)
O dificultate legată de 

bani va întuneca buna dispoziţie 
a Vărsătorilor la începutul acestei 
perioade. E ceva ce nu mai poate fi 
amânat, sau trecut cu vederea.

PEŞTI (19 Feb-20 Martie) 
Peştii vor trece printr-o 

perioadă mai fragilă din punct de 
vedere emoţional, iar acest lucru se 
va reflecta cel mai bine în relaţiile lor 
amoroase. La sfârşitul săptămânii, 
discuţii legate de bani. www.infoms.ro

7:00      ŞTIRILE TTM – reluare de vineri
7:30       MATINAL CAFÉ
8:30      “Verde-n fata electoratului” - rel
9:15     “EDITIA DE SEARĂ” – rel
10:00     ŞTIRILE TTM – reluarede vineri
10:30     TELENEWS
16:00     FOLYAMATOS JELEN
16:55     HIREK – direct, cu L. Agota
18:03     STIRILE TTM - direct
16:18     ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:24     METE0
18:30    “Verde-n fata electoratului” - dir
19:20     VOCEA STRAZII, cu Titus Ilovan
19:30     STIRILE TTM – direct 
19:50    STIRILE SPORTIVE, direct 
20:00     Clubul pantalonilor scurţi
20:30     Editia de seara – TALK Show 
21:15     ARENA SPORT
22:00     1/2 apa 1/2 VIZ cu M. Kakasi
23:00     STIRILE  TTM

7:05     ŞTIRILE TTM - reluare
7:30    MATINAL CAFÉ cu M. Ristea
8:30   “Verde-n fata electoratului”-rel
9:15   “EDITIA DE SEARĂ” – rel
10:00   ŞTIRILE TTM - reluare
10:30   TELENEWS
16:00   SPORTELET, cu Kadar Zoltan
16:55   HIREK – direct, cu L. Agota
18:03  STIRILE TTM - direct
18:20  ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:26  METE0
18:30    “Verde-n fata electoratului”-dir
19:20   VOCEA STRAZII
19:33  STIRILE TTM – direct
19:50   STIRILE SPORTIVE 
20:00   AUTOSHOW, cu Loredana Cofari
20:30  Editia de seara – TALK Show
21:15 MURES INEDIT, Cu Eugenia Kiss
22:00 1/2 apa 1/2 VIZ cu M. Kakasi
23:00 STIRILE  TTM

7:05     ŞTIRILE TTM - reluare
7:30    MATINAL CAFÉ cu M. Ristea
8:30     “Verde-n fata electoratului”-rel
9:15     “EDITIA DE SEARĂ” - reluare
10:00    ŞTIRILE TTM  - rel
10:30    TELENEWS
16:00    SPORTELET, cu Kadar Zoltan  - rel
16:55    HIREK – direct, cu L. Agota
17:00   1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi - rel
18:03   STIRILE TTM - direct
16:20   ŞTIRILE SPORTIVE– dir. – cu L Cofari
18:30    “Verde-n fata electoratului”-direct
19:20  VOCEA STRAZII, cu Titus Ilovan
19:33  STIRILE TTM – direct -  cu Nadia Sandor
19:50   STIRILE SPORTIVE 
20:00   PLAIURI MUREŞENE, cu Mihai Naşca
20:30  Editia de seara – TALK Show
21:15  SĂNĂTATEA NOASTRĂ, Cu Ferencz Emoke
22:00  1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
23:00  STIRILE  TTM

NOUA 

GRILĂ
9:05     4 U rel.
10:00   FORUM -RELUARE
11:00  Viata Satului Muresean rel.
13:20   NO COMMENT 
13:45   Clubul pantalonilor scurti -rel
14:15  CORA-ZONE
15:30  Mures Inedit
16:15   VOCEA STRAZII
16:45  JURNAL ESENTIAL
17:30  AUTO-SHOW - rel
18:00  GYPSY SHOW - rel
19:00   NOTA BENE -reluare
19:45  POVESTEA MEA-rel. 
20:15  COMORI DE CANTEC
20:50  NO COMMENT 
21:00  FIRST LOOK - rel.

9:05     FOLYAMATOS JELEN rel.
10:00   4 U - reluare
11:00  Viata Satului Muresean dir.
13:20   NO COMMENT 
13:45   Clubul pantalonilor scurti
14:15  CORA-ZONE
15:30  SANATATEA NOASTRĂ
16:15   VOCEA STRAZII
16:45  JURNAL ESENTIAL
17:30  AUTO-SHOW
18:00  GYPSY SHOW
19:00   NOTA BENE -reluare
19:45  INFO ARTE-rel. de joi
20:15  Plaiuri muresene
20:50  NO COMMENT 
21:00  FIRST LOOK - rel.

7:05      ŞTIRILE TTM - reluare
7:30      MATINAL CAFÉ
8:30      “Verde-n fata electoratului” - rel
9:15      “EDITIA DE SEARĂ” - reluare
10:00     ŞTIRILE TTM - reluare
10:30      TELENEWS
16:55      HIREK – direct, cu Lovasz Agota
17:00    1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
18:02     STIRILE TTM – direct
16:18    ŞTIRILE SPORTIVE– direct 
18:30    “Verde-n fata electoratului” - dir
19:21     VOCEA STRAZII
19:30     JURNAL ELECTORAL
19.35     ŞTIRILE TTM – direct 
19:50     ŞTIRILE SPORTIVE 
20:00     POVESTEA MEA
20:30     Editia de seara – TALK Show 
21:15     FIRST LOOK , cu Andrada Haba
22:00     1/2 apa 1/2 VIZ cu Mihaly Kakasi
23:00     STIRILE  TTM

NOUA 
GRILĂ
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Cu uninominalul pe ei să călcăm!

Doamna Popescu                                                   

Ulterior am aflat că uşoara duhoare pe 
care Ioneasca o emana era reală şi pro-
venea de la o scurtă vizită făcută Lenuţei, 
care între timp a ieşit din spital şi nici 
nu s-a dat bine jos din salvare că s-a apu-
cat de bundaş chener. Aşa că fetele s-au 
împăcat puţin, doar că Ioneasca a aver-
tizat-o serios pe Ildi să nu mai invoce 
discriminarea atunci când va mătura 
cu ea pe jos. Totul a pornit de la dorinţa 
exprimată de Ildi de a-l însoţi pe Băsescu 
la Praid. „Auzi, tu boarfă iredentistă, 
să ştii că eu nu sunt la dispoziţia ta. De 
câte ori i se face lui Băselu de sarmale şi 
Prima Doamnă nu are chef de gătit, nu 
voi umbla ca besmetica prin secuime, 
doar pentru că tu eşti în călduri şi vrei 
să te hlizeşti cu badigarzii”, a pus, cică, 
Ioneasca punct disputei. Mă tot între-
bam ce e cu noncombatul lui Ildi, că mai 
nou nu răspunde la provocări, când m-a 
lămurit că adoptă tactica UDMR, care a 
obţinut „pas cu pas” cam tot ce a dorit în 
ţara asta. Aşa că dacă Marko şi Verestoy, 
mai ales, i-au dovedit pe toţi, de la Iliescu 
la Tăriceanu, pentru Ildi confruntarea cu 
Ioneasca e floare la ureche. Ioneasca are 
temperamentul lui Băsescu şi, din păcate 
şi limbajul şi anumite apucături, aşa că e 
firesc să se înţepe cu Ildi. 
Vineri, înainte de vot, a fost ziua con-
cilierii între ele, ceea ce pe mine m-a 
bucurat foarte tare pentru că Popescu 
începuse să mă streseze că i s-a făcut de 
giugiuleală. Şi cum sexul cu el e total lip-
sit de imaginaţie, anost şi foarte egoist, 

prefer să nu-mi deranjez coafura. Când 
vin fetele se enervează atât de tare încât 
i se taie libidoul. 
Amândouă mi-au spus să nu le mai bat la 
cap cu votul ci să le las să se lumineze, să 
se lămurească în cele două zile. Oricum, 
după cum le văd, mare lucru să nu voteze 
cu minorităţile, alta decât cea maghiară, 
că prea vorbeau admirativ despre Păun, 
ăla de la ţigani. 
Sâmbătă am tot încercat să le trag de 
limbă, dar s-au împăcat atât de tare în-
tre ele încât au început să se ia de mine. 
Aşa că m-am apucat să le ţin o lecţie 
politică şi le-am explicat cam cu ce se 
mănâncă sistemele. „Fetelor, iată cum stă 
treaba, în rest voi alegeţi. Sistemul feudal 
înseamnă că sunteţi proprietarul a două 
oi. Stăpânul locului vă ia din când în când 
nişte brânză. Socialismul pur înseamnă 
că sunteţi proprietarul a două oi. Guver-
nul le ia şi le bagă într-un staul, alături de 
oile celorlalţi proprietari. Dumneavoastră 
trebuie să aveţi grijă de toate oile, dar 
primiţi din partea Guvernului câte un 
pahar cu lapte din când în când. Fascis-
mul  înseamnă că sunteţi proprietarul a 
două oi. Guvernul vă împuşcă şi vă vinde 
apoi brânza. Comunismul pur înseamnă 
că împărţiţi oile cu vecinii. Faceţi şedinte 
în care să planificaţi cincinal ce veţi face 
cu producţia celor două oi. Organizaţi 
concursuri de creştere a oilor şi stabiliţi ce 
diplome se vor acorda. În tot acest timp, 
oile mor de foame. Eeee, dar comunismul 
sovietic înseamnă că sunteţi proprieta-
rul a două oi; sunteţi lăsat să le creşteţi, 
dar Guvernul vă ia brânza. Perestroica  

înseamnă că sunteţi proprietarul a două 
oi. Sunteţi lăsat să le creşteţi, dar Guvernul 
vă ia brânza. Noaptea, mergeţi şi furaţi cât 
puteţi din ea şi o vindeţi în secret pe piaţa 
liberă. În comunismul cambogian dacă 
sunteţi proprietarul a două oi, guvernul 
vă împuşcă. În dictatură, dacă sunteţi pro-
prietarul a două oi, Guvernul că arestează. 
În democraţia pură sunteţi proprietarul a 
două oi. Vecinii decid ce veţi face cu brân-
za obţinută. În democraţia reprezentativă 
sunteţi proprietarul a două oi. Vecinii de-
cid persoana care să vă spună ce să faceţi 
cu brânza obţinută. Povestea devine mai 
complicată în democraţia românească. 
Sunteţi proprietarul a două oi. La început, 
Guvernul decide ce hrană aveţi dreptul 
să le daţi oilor ca şi orele în care sunteti 
autorizat să le mulgeţi. Pe urma, vă vor 
plăti ca să nu le mai mulgeţi, până nu îşi 
refac calculele greşite. Pentru că nu sunt 
în stare să refacă în mod corect calculele, 
vă vor tăia oile şi vă vor da zece formulare 
de completat, ca sa explicaţi cum de v-au 
dispărut animalele. În capitalism nu aveţi 
nicio oaie. Nici băncile nu vă împrumută 
bani ca sa vă cumpăraţi, pentru că nu 
aveţi oi asupra cărora să instituie ipoteci. 
Anarhia pură înseamnă că aveţi cele două 
oi, dar dacă nu vindeţi brânza la un preţ 
corect, vecinii vă vor împuşca şi vi le vor 
lua. Aţi priceput doamnelor?”. “Nu, mad-
am Popescu, că ne-ai pierdut printre oi. Şi 
ai vorbit prea oficial. Da’ lasă că vedem în 
ziar şi aprofundăm”, zice Ildi şi deşi nu îi 
convine, Ioneasca dă din cap că aşa e. 
Duminică dimineaţa, după ce ne aranjăm 
frumos, mergem la vot. Toate trei intrăm 
cu mare pompă în secţia de votare, 
îmbrăcate în vizoane, fireşte, de se uita 
prostimea la noi ca la vedete. Sau ca la nişte 
piţipoance întreţinute, dar nu contează. 

Dăm buletinele, luăm buletinele de vot, 
ştampilele şi o lăsăm pe Ildi prima că nu 
erau libere cabinele. Nici nu intră bine că 
mă strigă. Dau să merg spre cabină, dar 
mi se pune un hăndrălău în cale şi zice că 
nu-i voie. “Ce-i, Ildi, ce-ai păţit? “Aoleu, 
madam Popescu nu se vede nimic pe 
ştampilă. Să scuip pe ea?” Supraveghe-
torul îi zice că nu şi-i spune să iasă că-i dă 
alta. Intră Ili şi iar mă strigă. “Acum sunt 
lipite foile”, strigă ea disperată. “Desfă-le 
Ildi că pierdem slujba”, zic eu şi încerc 
o mină pioasă. Votăm în sfârşit şi, cum 
ieşim, ne agaţă un puşti cam nespălat, 
tremurând ca trifoiul. Cică ne sonda. Nor-
mal că sondată a fost Ildi. Asta i-a zis că a 
votat cu Borbely şi Frunda. Cum scăpăm 
de sondor, suntem amândouă cu mâinile 
în părul ei. “Staţi, bre că am glumit. Am 
vrut să îi induc în eroare, să nu le iasă 
calculele şi să-i compromitem”, ne spune 
ea, dar noi nu o credem. Când ieşim din 
curtea şcolii dăm nas în nas cu Lenuţa şi 
Vasile. “Au ieşit paraşutele la plimbare”, 
zice Lenuţa. Cum nu o băgăm în seamă 
continuă. “V-aţi aliat cu curva asta de 
unguroaică şi aţi votat cu ungurii să ne 
vândă ţara, nenorocitelor. Noroc cu oame-
ni ca noi care merem votăm cu oamenii 
lu’ domnu Florea, că altfel…Vândutelor”, 
şuieră Lenuţa. 
O ignorăm că nu se face să ne certăm cu 

ea în sfânta zi de vot, dar ne propunem să 
i-o coacem tare. 
Nici nu ajungem bine în stradă că le iau 
la rost şi le întreb cui şi-au dat votul. 
“Păi, noi am votat în alb, madam, că aşa 
e trendy”, zice Ioneasca, după care se în-
toarce furioasă spre Ildi. “Auzi, fă, la ce 
ţi-a trebuit ştampila?” “Era diversiune, 
madam Ionescu. Cred că era chiar bună, 
cu mult tuş”. După faţa Ioneascăi mi-am 
dat seama că nu o crede. “Popeasco, tu ai 
votat cu pesediştii, nu-i aşa?” mă ia acum 
pe mine la rost Ioneasca. “Am eu faţă de 
haiduc? Am votat cu minorităţile”. Cum 
Ildi era tot mai nedumerită completez. 
“Altele decât voi. Cu Păunul mamii voas-
tre am votat, că m-aţi înnebunit”.
Şi uite aşa am tras un chef de pomină, în 
avans de Ziua Naţională, unde s-a dus nu-
mai Ildi, dar ne-a povestit că toţi politicie-
nii erau rupţi de somn şi supărare şi că nu 
le ardea nici de imn, nici de defilare. “Şi 
domnu’ Florea, săracu’, de plictiseală se 
juca cu ciucurelul”, pivesteşte Ildi, Cum 
o privim contrariate se simte datoare să 
explice. “Cu ciucurelul de la tricolorul lui 
de primar. Şi avea pălărie neagră şi cravată 
mov. După aia tot el se miră că-i ies vorbe”, 
concluzionează Ildi. 
După care am tras o beţie, mai mult pen-
tru a ne încuraja să creionăm guvernul, 
decât de 1 Decembrie. 

Acesta este un pamflet şi trebuie tratat ca atare

De când cu vizita lui Băsescu la Tîrgu Mureş, relaţia dintre 
Ioneasca şi Ildi s-a alterat. Atât de rău încât Ildi i-a spus Ioneascăi 
că pute la propriu, iar asta a smotocit-o, tot la propriu. 


